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izhaja vsak dan opoldne, izvzemši nedelj 
in praznikov. 
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Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarilu.
Pismenim vprašanjem naj se priloži znamka 

za odgovor.
Račun pri poštnem ček. uradu štev. 13.633.

Slovenstvo.
Čim dalje je  kdo od domovine, tem 

bolj hrepeni po njej in  zato je samo v 
skladu z naravnim  fcakonom, če smo 
Slovenci od vseh slovanskih narodov 
najbolj odločni pristaši slovanstva in če 
je naš narod edini slovanski narod, ki 
ni nikdar poznal nobenega spora z dru
gim slovanskim narodom. Najbolj odda
ljeni od slovanske pradomovine, najbolj 
izpostavljeni tujem u pritisku smo tudi 
ostali najbolj zvesti slovanstvu.

Zato je bila pri nas slovanska politi
ka vednc popularna in zato je  bila izre
čena tudi zahteva po Zjedinjeni Slove
niji le kot predpogoj uveljavljenja slo
vanske politike. Mali slovanski Benja
min je moral postati z Zjedinjeno Slove
nijo polnoleten, ker le tako je mogel kot 
enakovreden sodelovati z drugimi brati.

Če smo bili vsi vedno za slovanstvo, 
pa seveda nismo bili vedno vsi ene misli 
o vsebini slovanstva. Najskrajnejši slav- 
janofili so istovetili slovanstvo s cariz
mom in panslavizem jim je  bil identi
čen s carsko Rusijo. Ti ljudje so pozab
ljal), da se državna politika vodi le na 
pccbagi konkretnih m aterielnih intere
sov in da ni bilo še do danes nobene 
materielne stvari, ki bi vezala Rusijo s 
Slovenijo. Ti skrajni slavjanofili so bili 
dovolj naivni, da so mislili, da bi ruska 
d rža v n a  politika mogla voditi bolj slo
vensko k o  ru sk o  p o litiko  in  zato so  b ili 
skrajno razočarani, če so videli, da vodi 
Rusija svojo, ne pa našo politiko. D r
žavni panslavizem je moral zato doživeti 
neuspeh in doživel bi še večjega, če bi 
mu bila dana možnost, da se praktično 
uveljavi, ker tedaj bi se šele jasno po
kazala vsa nasprotja.

Politično slovanstvo, ki stremi za zdru
žitvijo vseh Slovanov v eni državi, je  to
rej nemogoče in zmisel ima samo kul
turno slovanstvo, ki hoče duhovno edin- 
stvo vseh slovanskih narodov. Iz čiste 
slovanske duše se mora poroditi to edin- 
stvo in njegovi apostoli so ruski pisa
telji, ki so zedinili svet in ga prepričali, 
da pride za romansko in germansko do
bo še slovanska. Toda v skladu s sploš
nim napredkom človeštva. Če bi živeli 
v absolutističnih časih P etra  Velikega, 
potem bi tudi slovanska doba pomenila 
imperializem slovanskih narodov. Toda 
danes je ta v vsaki obliki pokopan in 
na plan stopa liumanitetni ideal, ki je 
imel ravne med Slovani od nekdaj svoje 
najsijajnejše pristaše. Zmago tega ide
ala mora prinesti slovanska doba in v 
tein idealu je tudi obsežen naš cilj.

In m erjen i smo, da bo slovanstvo to 
svojo misijo tudi izvršilo. Apostoli so 
že tu in kljub vsem demoralizujočim 
vplivom slabo razumete zapadne civili
zacije je ostala slovanska duša v svojem 
jedru nedotaknjena. In globoko smo 
prepričani, da se v Rusiji tudi že pri
pravlja renesansa slovanstva.

Naj nas ne motijo komunistični eks
perimenti in komunistična grozodejstva. 
Kakor so strašna ta grozodejstva, tako 
pa so na drugi strani tudi dragocen nauk 
za ruski narod, da šiba ne rodi sreče 
in da je strpnost med ljudmi predpogoj 
ljudskega napredka. Reakcija proti gro
zodejstvom more biti edino dvig huma- 
nitetnega ideala in ta nauk bo tem bolj 
veljal, č«m dražje je bil kupljen.

Nova miselnost se poraja danes v* Ru
siji in dolžnost je, da vemo o vsem tem 
vsaj to, kai vedo Nemci in Italijani. Za
to je tudi neodložljivo, da prizna Jugo
slavija sovjetsko Rusijo in to mora biti 
kardinalna zahteva slovenskega naroda 
glede zunanje politike Jugoslavije v no- 
ven» letu.

HSS za zmanjšanje proračuna.
ZA ODPRAVO DISPOZICIJSKIH FONDOV IN REDUKCIJO OROŽNIŠTVA.

Beograd, 31. decembra. V hrvatskem 
seljaškem klubu proučavajo sedaj pro
račun. V vrstah hrvatske seljačke stran
ke se opaža stremljenje, da  se proračun 
revidira. V nekaterih postavkah bi naj 
se izvršila, kolikor je to le mogoče, po
trebna redukcija in bi naj se tako omo
gočilo pravilno funkcioniranje vseh re
sorov. Izgleda, da se poleg dela, ki se 
vrši v hrvatskem seljaškem klubu, ba- 
vijo s temi vprašanji tudi ministri HSS. 
V seljaškem klubu se splošno misli, da 
je treba reducirati proračun tako, da se 
čim bolj zmanjšajo izdatki, o katerih se 
ne da polagati računa, kakor so to dis-

pozicijski fond ministrstva zunanjih po
slov, predsedništva vlade in ministrstva 
notranjih del, k i znašajo ogromne vsote, 
in da se namesto tega postavijo predvi
dene vsote za prosveto in poljedelstvo. 
Na ta način bi se izvršila gradnja in po
pravilo šol, snovanje poljedelskih, km e
tijskih, zidarskih, rokodelskih in  drugih 
strokovnih šol, ki so zlasti potrebne v 
Hrvatskem Prim orju in Dalmaciji,, k jer 
delujejo sedaj v največjem delu Itali
jani. Zaslcpa se tudi mnenje, da je treba 
zmanjšati število orežništva v državi 
vsaj na polovico, ker bi se tako prište- 
dilo najmanj pol milijarde dinarjev.

1 ?  Personalna Unija med Jugoslavijo in Madžarsko.
SENZACIONALNA IZJAVA MADJAR- SKEGA POLITIKA

Beograd, 31. decembra. Glede na vest 
o personalni uniji med Jugoslavijo in 
Madžarsko se skoro vsi madžarski listi 
bavijo s tem vprašanjem. Več listov je 
ugotovilo, da ima ta ideja pristašev tudi 
na Madžarskem. O tej ideji je podal mad
žarski politik, ki je za fcasa Avstro- 
ogrske igral vidno vlogo v Vojvodini, 
to-le izjavo: Vprašanje madžarsko-jugo- 
slovenske personalne unije ni nobena 

! politična senzacija, temveč iina zelo res
no podlago in prav zaradi tega še ni bi
lo izdano nobeno obvestilo, četudi se o 
tem vprašanju že dalje časa resno raz
pravlja. Prva vest o tem je izšla iz Bu
dim pešte in izhaja iz nekega dogovora, 
ki se je vršil na našem .ozemlju. V hiši 
nekega uglednega Madžara se je prvikrat 
razpravljalo o personalni uniji med Ju 
goslavijo in Madžarsko. Teh razgovorov 
se je udeležil cd strani madžarskega vi
sokega plemstva grof Janos Teleky. P ri
šlo je do načelnega stališča, da sme mad
žarsko krono nositi jugoslovenski kralj. 
0  tem je  obveščena tudi ena izmed mad
žarskih političnih strank, ki je dala k te-

ACA STANOJEVIČ ZA KOMPROMIS Z 
RADIKALNIMI DISIDENTI.

Beograd, 31. decembra. O bivanju Ace 
Stanojeviča v Beogradu se z najverodo- 
stojnejših mest čujejo prav zanimivi gla
sovi. Ta radikalni prvak se mudi v Beo
gradu zato, da bi se končno uredili od- 
nošaji. v radikalnem klubu in v radikal
ni stranki. Aca Stanojevič pa se ne p ri
zadeva samo, da pride do pomirjenja 
med Nikolo Pašičem in Ljubo Jovano
vičem, temveč zastopa, tudi mnenje, da 
je treba izravnati nasprotstva med radi
kali in med radikalnim i disidenti, ki 
jim stoji na čelu Nastas Petrovič. Kakor 
trde z zanesljive strani, ima dr. Laza 
Markovič misijo, da v imenu Ace Sta- 
nojeviča ukrene, kar bi bilo potrebno,

i da se poravnajo vsa nesoglasja med di-

j   _
■ In take je jasno očrtana pot, ki jo mo

ra hoditi slovenski narod, da pride do 
svoje sreče. Z Zjedinjeno Slovenijo mo
ra ustvariti organizacijo svojih sil in  si 
ustvariti podlago za svojo kulturo. V 
zvezi s Hrvati in Srbi — ter pozneje tu
di z Bolgari — si osigurati svojo gospo
darsko in politično neodvisnost. Zato je 
močna Jugoslavija ravno tako postulat 
slovenskega naroda, kakor Zjedinjena 
Slovenija. Preko Jugoslavije pa mora 
priti slovenski narod v zvezo s slovan
stvom, ki mu da njegov svetovni nazor, 
ki po vsej zgodovini slovanstva ne mo
re biti drugo ko — večni humanitetni 
ideal.

mu svoj pristanek. Sedaj so na vidiku 
detajlni razgovori, pri katerih bodo so
delovali člani plemstva in politiki 48- 
letniške nezavisne stranke. Madžarski 
narod sprejema to kombinacijo prav 
simpatično. Med obema narodoma je bi
lo še za časa turških bojev mnogo dušev
nega sorodstva in oba naroda imata slič
ne karakterne poteze. Madžari in Srbi 
so navezani drug na drugega in v perso
nalni uniji bi bili oni v stanu razviti svo
jo moč in postali velika sila v osrednji 
Evropi in na Balkanu. Dokaz za to, da se 
na Madžarskem resno obravnava to vpra
šanje je tudi dr. Aladar Balagv, univer
zitetni profesor v Budimpešti, ki je ne
davno napisal o tem razpravo in doka
zoval, da smejo pravoslavni vladarji no
siti krono sv. Štefana. V tej razpravi, ki 
je  posvečena kolcškemu nadškofu grofu 
Zichyju, se govori tudi o sorodnosti srb
ske vladarske rodbine z madžarsko in se 
navaja prim er, da je bila hči Stepana Ne
manje poročena z madžarskim kraljem 
Kolomanom.

sidenti radikalne stranke in med samo 
matico in da se zopet vrnejo v stranko 
vsi, ki so iz nje izstopili. Za 
pom irjeuje z disidenti vlada baje v ra
dikalnih vrstah prav ugodno razpolože
nje in trde, da je mnogo izgleda, da p ri
de do popolnega pomirjenja.

ČRNOGORSKI FEDERALISTI ZAHTE
VAJO VPELJAVO JUŽNEGA NAREČJA 

V ŠOLE.
Beograd, 31. dec. Včeraj so črno

gorski in drugi federalistični poslanci 
predložili prosvetnemu ministru pred
stavit o, v kateri zahtevajo, da se za 
o-iicvne in srednje šele v Črni gori ti
skajo knjig© v južnem narečju in  da se 
tudi pouk na teh vrši v tem narečju. 
Isto zahtevajo tudi za druge pokrajine 
južnega narečja  Dalje zahtevajo, da se 
prepove kot učna knjiga za srednje šole 
»Histerija« dr. Stanoje Stanojeviča, pro
fesorja beograjskega vseučilišča, in še 
nekatere druge učne knjige o zgodovini, 
v katerih se ne obravnava zgodovina 
Črne gore tako, kakor bi bilo v skladu 
š čustvovanji Črnogorcev.

VELIK SHOD HSS V VUKOVARU.
Beograd, 31. decembra. V nedeljo bo 

velika skupščina HSS V Vuku varu. Na 
to skupščino pride sam predsednik 
stranke Štefan Radič, ki odide iz Beo
grada z več narodnimi poalartci. Te 
skupščine se bodo udeležili prebivalci 
vukovarskega, osiješkega, vinkovškega 
in šidskega sreza.

Belo vlade.
0 REFORMI NEPOSREDNIH DAVKOV.

Beograd, 31. decembra. Včeraj popol
dne je ministrski svet začel razpravo o 
načrtu zakona glede reforme neposred
nega davka. V načelu je bil načrt spre
jet. V podrobnostih je bilo sprejetih 17 
členov. V teh členih so obsežene splošne 
določbe in nekaj določb o davkih na 
zemljišča. V občih določbah so med dru
gim tudi določila o davčni oprostitvi. 
Oproščajo se davkov: država, kralj, pre
stolonaslednik in nekatere osebe, ki so 
v zakonu posebej omenjene. Kakor iz
gleda, se bo m inistrski svet še na petih 
sejah bacil s tem načrtom.

KONFERENCA 0 SODNIH ZAKONIH.
Beograd 31. decembra. V ministrstvu 

za pravosodje se je  včeraj nadaljevala 
konferenca, ki se bavi z urejanjem za
konskih načrtov, kateri imajo priti pred 
ministrski svet Konference so se ude
ležili tudi skoro vsi radikalni in radičev- 

. ski ministri. Razpravljalo se je o kazen
skem postopniku, civilnem postopniku, 
zakonu o organizaciji sodišč, sodniškem 
zakona, zakonu o administraciji in o za
konu o javnih beležnikih. Ugotovljene 
so bile metode dela in osnovna načela, 
ki jih je treba uvesti v te zakone.

REVIZIJA OSREDNJEGA URADA ZA
ZAVAROVANJE DELAVCEV.

Beograd, 31. decembra. Ministrstvo za 
socialno politiko je  določilo komisijo, ki 
bo pregledala »Osrednji urad za zava
rovanje delavcev v Zagrebu«. Komisija 
je /e  začela z delom.

PRAVILNA ODREDBA PROSVETNEGA 
MINISTRA.

Beograd, 31. decembra. Minister pro
svete je uvedel novo prakso, da se v vseh 
važnih prosvetnih vprašanjih posvetuje, 
preden izda odločbo, z merodajnimi čd- 
nitelji. Take je bila včeraj popoldne na 
inicijativo Štefana Radiča v ministrstvu 
prosvete konferenca načelnika občnega 
oddelka dr. Zaiča, rektorja beograjske 
univerze in vseh dekanov. Na tej konfe
renci so se pretresale potrebe beograj
ske univerze, ki naj se vpoštevajo v 
predlogu budžeta za 1926/27.

ZNIŽANE CARINE.
Beograd, 31. decembra. Včeraj popol

dne je delala sekcija finančnega odbora 
za carinsko tarifo. V večini primerov so 
postavke ostale neizpremenjene. Ukinila 
se je uvozna carina za parnike, ki je  do- 
sedaj znašala 30 do 40% vrednosti. Zni
žana je carina za 12% za nekatere na- 
učne inštrumente, zlasti matematične in 
fizične. Za ure je ostala dosedanja ta
rifa, le za stenske ure se je  ^nižala od 
300 na 250 Din in za 100 kg. Določila 
se je carina za strelno orožje, havbice 
in topove, in sicer s 400 zlatimi dinarji 
za 100 kg. — S tem je  bilo delo na ca
rinski tarifi popolnoma dovršeno. Samo 
glede nekaterih točk mora dati še vlada 
pojasnilo, o katerih se je  med razpravo 
prešlo. Končno je treba, da se pripravi 
poročilo za glavni finančni odbor.

NEZAUPNICA KAMENJEVU.
Moskva, 31. decembra. Kongres vse

ruske komunistične stranke je z veliko 
večino glasoval proti temu, da posluša 
poročilo Kamenjeva o ekonomski situ
aciji. Ta sklep je bil storjen zato, ker je 
Kamenjev glasoval proti poročilu o eko
nomski situaciji, ki ga je podal centralni 
odbor Kominterne. Na kongresu je bila 
sprejeta resolucija, ki odobrava delova
nje centralnega odbora in ga poziva, da 
nadaljuje svojo dosedanjo ekonomsko 
politiko.
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Leto sporazuma.
Tako bi mogli in  žeicli imenovati letošnje 

leto.
Mogli, ker tako v zunanji in  notranji po- 

Vitiki je bil dosežen nad vse pomemben spo
razum, ki je bistveno utrdil m ir med narodi.

Z Locamskim sporazumom je bdi zgrajen 
prvi most med nemškim in francoskim na
rodom ter ustvarjena podlaga za mim o so
žitje evropskih narodov.

S sporazumom med Hrvutsko seljačko 
stranko in Narodno radikalno stranko pa je 
bil likvidiran v naši državi hrvatsko-srbski 
spor, ki je bil največja ovira konsolidaciji 
države.

Toda ne Loeamski sporazum in ne sporaz
um Srbov in Hrvatov nista še popolna in tre
ba bo še mnogo dela, da bosta dosežena spo
razuma utrjena. In zato pravimo, da bi že
leli imenovati letošnje leto — leto sporaz
uma. Zakaj šele tedaj, če ne bo razočaranja, 
če bo dosežen uspeh letošnjega leta trajen, 
bo 1udi zgodovina imenovala leto 1925. kot 
leto sporazuma evropskih narodpv.

S tem  pa je tudi že podan program dela 
za vse dobromisleče državljane. Po poti, ki 
je bila pričeta v Locamu in ki je bila v naši 
državi otvorjena dne 27. marca, je treba ko
raka ti dalje. Odločno in vztrajno je  treba 
iti po tej poti, dokler ne bo dosežen cilj, ki je 
za Evropo izražen v Združenih državah Evro
pe, za Jugoslavijo pa v plodonosnem skup
nem delu vseh Srbov, Hrvatov in Slovencev.

Poleg vsega tega dela pa čaka nas Sloven
ce se posebno delo: doseči je  treba slovenski 
sporazum, da bomo v Narodnem svetu orga
nizirali vse sile naroda in da se ne bo 
■niti ena naša sila izgubila. Duhovno zedinje
nje vseh Slovencev nam mora dati to delo, 
da bomo iz Zedinjene Slovenije lahko »topil i 
v Zedinjeno Jugoslavijo in preko nje v slo
vanski ocean.

Pa še druga velika naloga nas čaka v no
vem letu. Treba ustvariti že enkrat sporazum 
poštenjakov. Nujno potreben je ta sporazum, 
ker še vedno vladajo v javnosti one sile, bi

jih je porodila najslabša stran svetovne vojne. 
Še vedno ovirajo te zle silo razvoj naroda, še 
vedno ne pridemo vsled njih do konsolida
cije. Tem temnim silam mora veljati brez
obziren boj vseh poštenjakov in dosegli smo 
najkrasnejši sporazum bi bo za vedno zasi- 
gural vse druge.

Boj v .tej smeri bo težaven in trudapolen 
in morda ga današnja, od vojne zlomljena 
generacija, ne bo niti dobojevala. Zato pa 
treba tem ve? pažnje posvetiti naši mladini, 
da bo imela moralno in telesno silo boj zma
govito dokončati. Za našo mladino zato nikdar 
ne storimo zadosti in po moriji svetovne voj
ne bi moralo vse naše mišljenje in vsa naša 
skrb veljati samo mladini. Iz nje ustvariti 
boljšo generacijo od današnje, iz nje dobiti 
ustvaritelje še boljše generacije, to mora biti 
naša naloga, če hočemo, da se bo naš narod 
vztrajno in sijajno dvigal.

Toda le polovičarsko bo naše delo, če ne 
bo tudi prožeto od socialnega čutenja. Škan- 
<11,1, da sedmo leto po svetovni vojni bivajo 
ljudje v brlogih, kamor dober gospodar ne 
postavi niti svoje živine, se  mora nehali. 
Država mora pričeti s stanovanjsko akeijo 
in občine ter veliki denarni zavodi morajo 
slediti njenemu primeru. To je minimalna 

■zahteva socialne pravičnosti in če te  ne bomo 
izpolnili, tudi ne smemo računati na napre
dek naroda.

Narod tvorijo bogati in revni in slednji v 
pretežni meri. Če ne bomo skrbeli, da se 
levilo revnih stalno manjša, če ne bomo de

lali, da postanejo kulturne pridobitve last 
vseh, potem ne bo napredka naroda, tem
več samo vedno večji prepad med bogatimi 
in revnimi. Tega prepada pa slovenski narod 
ne rabi in zato je potreben tudi »sporazum z 
revnimi.

Dobil sporazuma se je pričela z letom 192-5 
in ta doba se mora z letom 1926 zmagovito 
nadaljevati v prospeb naroda, v povečanje 
ideje humanitete, ki bo človeštvo odrešila od 
trpljenja.

V tem znaku bodi pozdravljeno novo leto!

St. Radič o razmerju učiteljstva do politike.
Včerajšnji »Dom« objavlja sledeči članek:
Še danes je mnogo gospode, zlasti po va

seh, prepričano, da mora imeti seljački n a m i 
v vsaki vasi nekoga ki ga vodi. Pred svetov
no vojno «o bili žalibože tega mnenja trd i 
nekateri kmetje. In vsi verno, da je bilo rav
no to mišljenje glavna zapreka za razširjenje 
seljaškega gibanja. Po svetovni vojni — hvala 
Bogu — tega mišljenja ni več med kmetskim 
narodom, je pa še veduo razširjeno med go
spodo. Tako so se med drugimi postavili po 
vaseh za »voditelje« tudi mnogi učitelji. Eni 
so lo delali, da se prikupijo predpostavlje
nim, drugi iz prepričanja, da je narod čreda, 
kateri je v vsaki vasi potreben pastir. Bilo pa 
je tudi takih, ki so to delali dz pol iti on ega 
prepričanja in iz želje za delom. O prvih in 
drugih ne bomo govorili ker jih je  narod že 
pogazil.

Oni učitelji in profesorji pa, ki iz p repri
čanja aktivno sodelujejo v političnih organi
zacijah v u veren ju, da s  tem koristijo kmet
skemu narodu, naj se samo spomnijo, koliko 
.ima učitelj na vasi — če je mož na svojem 
mestu — prilike za delo v izvenšolskem ča
su. Tu so Seljačke sloge (lirvatsko kmetsko 
prosvetno društvo), hrvatska seljačka pro
svetna in dobrodelna društva, pa pevski in 
tamburaški zbori in  sokolski odseki; nadalje 
analfabelski in naobraževalni tečaji; vzorna 
gospodarstva, predavanja o gospo<larstvu in 
higijeui itd. In mi vsi vemo, kako je  kmet
sko ljudstvo veselo, če ima v svoji sredi uči
telja, k i se  hoče bav.iti s  temi stvarmi.

Zato naj se vsi učitelji in  profesorji v prvi 
vrsti baVijo s tem prosvetnim delom in naj 
ne vstopajo v odbore političnih strank. Samo 
po sebi se razume, da morejo učitelji kakor 
v vsaki drugi stvari, tako tudi v politiki po
dati svoje nasvete in mišljenje, če od njih 
ljudje to zahtevajo. Toda za sodelovanje v 
odborih političnih strank  ne morejo imeti 
učitelji, ako se z vso vnemo posvete šoli, in 
prosveti, im eti n iti časa lin — hvala Bogu — 
to p ri nas Hrvatih ni niti potrebno.

To priporoča m vsem učiteljem din tudi 
onemu, ki pripada HSS, ko tud i onim, ki 
■pripadajo drugim  političnim strankam. Če 
ne bi pomagal ta prijateljski nasvet, bom iz
dal naredbo, s  katero se  bo prepovedalo uči
teljem in profesorjem, da so kakršnikoli 
funkcionarji v političnih organizacijah.

Stjepan Radie.
predsednik HSS in minister prosvete.«

*

Mislimo, da ustrezamo vsem učiteljem, če 
v informacijo objavljamo ta Radičev članek, 
ki ga pa v vsem ne odobravamo. In to zlasti 
z ozirom na slovensko učiteljstvo. Ni treba 
posebej naglašati, da med slovenskimi učite- 
l'i ni nikdar vladal nazor, da je  kmet čreda. 
Ni bilo sicer vedno vse v redu, toda do takega 
nraoKt se slovensko učiteljstvo ni nikoli iz- 
pozabilo. Najsijajnejša priča je v tem oziru 
zlasti starejše učiteljstvo, ki je bilo kmetu 
vedno zvest in dober učitelj. Podružnice Kme
tijske družbe, čebelarska društva in  sploh 
prosvetno delo na deželi pričajo o vsem tem 
knjige.

G lavna naloga učitelja je brez dvoma pro
svetno delo v' šoli in izven nje. In učitelj, 
ki to delo vrši, je javen delavec, zato pa tudi 
i.rteresiran na javnih dogodkih. Že vsled te
ga in brez ozira na njegove ustavno zajamče
ne državljanske pravice, ima učitelj pravico, 
<la se udejstvuje tudi v političnem življenju. 
Seveda se nvora lo udejstvovanj« vršili tako, 
da ne trpi šola in njen ugled. Toda, če se to 
upošteva, potem tudi ni vzroka, da se prosvet
ni delavec ne bd smel udejstvovati v politič
nem življenju. Nasprotno smo prepričani, da 
bi naše javno življenje samo pridobilo, če bi 
se v njem uveljavili tudi zaslužni in spodobni 
prosvetni delavci. Saj j«i strankarstvo naše 
politično življenje vrglo na tako nizko stop
njo, da bo le skupno delo vseh kulturnih de
lavcev potegnilo naše javno življenje iz se
danje nizke stopnje.

Končno pa ni tudi pozabiti, da daje tudi 
vsaka izvršena dolžnost do javnosti pravico 
do soodločevanja v javnih stvareh. Nikakor 
pa ni v skladu z demokratičnimi načeli, če 
bi se od enega zahtevalo, da sicer v javnosti 
dela z vso požrtvovalnostjo, da pa v odločil
nem trenutku nima nobene besede.

Tega tudi ni v interesu seljačke demokra
cije, ki hoče doseči veliko skupnost vsega po
deželja in na podlagi te skupnosll uresničiti 
svoj kulturni program, ki more in  mora pre
roditi narod.

Da ne bo nejasnosti, smatramo za potreb
no, da z ozirom na Radičev članek o razmer
ju učiteljstva do politike, povemo tudi svoje 
mnenje.

Dr. Ivan Rrajač:

Težnje in cilji naše trgovske politike.

Po svojem geografskem položaju tvori kra
ljevina Srbov, Hrvatov in Slovencev prirod- 
no vez med zapadno Evropo z Balkanom ter 
med centralno Evropo z morjem. Zemlja je 
bogata agrikulturnih produktov, gozdov, ži
vine, miineralij in hidrauličaih Bil. Ona je na 
početku svoje ekonomske organizacije in iz
koriščava® ja svojih ekonomskih možnosti. 
Njena trgovska 'poditikn »e na podlagi tega 
razkriva sama po sebi. Na temelju konaoli- 
daaije političnih in ekonomskih sdl zemlje, ki 
se «edaj vrši, stremi trgovska politika za 
mirnim razvojem naših trgovskih zve® z ino
zemstvom. Kraljevina SHS je sigurna zaslom
ba redu, ekonomskega napredka, trajnih eko
nomskih zvez in razevita mednarodne trgovi
ne Evrope in Balkana.

Težnja naše trgovske politike je, da — v
prijateljskih trgovskih zvezah s  sosedi — po
išče stalna .področja prodaje za rastočo pri
merno in industrijsko produkcijo zemlje. Na 
d n m  strani je pripravljena na koncesije, da 
sosednim zemljam, « katerimi živi v trajnih 
trgovskih zvezah, osigura v okviru svojih mo-

V januarski številki >LTllustration 
economique et financieret izide ta 
članek dr. Krajača.

či in brez škode lastne industrije, uvoz onih 
njihovih industrijskih produktov, Iki so bitni 
interes sosednih zemlja, ker tvorijo glavne 
veje njihove produkcije. Dalje je težnja naše 
trgovske politike, z novimi trgovskima dogo
vori stvorimo sigurno bazo mednarodne trgo
vine, kjer sodeluje kraljevina SHS in da tako 
zusiguramo sebi in vsem državam, ki imajo 
z nama ekonomske zveze, medsebojne »talne 
trgovske odnošaje, brez ovir, bree uvoznih 
in izvoznih prepovedi, 6 sigurnostjo trgovske 
kalkulacije.

Tako bo v tesnem ekonomskem sodelu z 
vsemi okolninvi narodi, ki so preleti ideala 
mdrnega ekonomskega razvoja in razcvitn iz
vršila funkcijo, ki ji jo nalaga njen geograf
ski položaj, bogastvo zemlje in delavnost nje
nega naroda. Na ta način »e bo lahko razvil 
maksimum mirnih in sigurnih naših medna
rodnih trgovskih odnošajev.

Temelj naših novih irgovBkih pogodb je 
klauzula brezpogojnega največjega pooblašče- 
nja, edino z onioni izjemami, ki so postale 
običajne v mednarodni praksi. Kraljevina

SHS je že od prej v rednih trgovskih zvezah 
s Francosko, Veliko Britanijo, Siedinjenimi 
državami Severne Amerike, ftvkx> in Belgijo. 
Sporazume za medsebojno izmenjavanje mi
nimalnih postavk je kraljevina SHS sklenila 
s Holandsko, Dansko, švedsko. Norveško. 
Španijo, Portugalsko, Avstrijo in  Novo Zelan
d ija  Z Avstrijo in Češkoslovaško so bile skle
njene provizome pogodbe leta 1920., z Nem
čijo leta 1922., s Poljsko j. 1924.; sporazumi 
z Madžari leta 1924. in z Rirmnnijo leta 1925., 
o skupnem izmenjavanju minimalne tarife. 
To niso bile le tarifne pogodbe, p a t pa st) 
imele že obiležje navadnih rednih trgovskih 
pogodb, in v njih je definitivno izbegavan 
dotakratni princip kompenzacij m kontingen
tov. Tarifna pogodba je bila sklenjena 14. ju
nija leta 1924. z Italijo ;isi z Avstrijo od 3. 
septem bra leta 1925., katere tarifni del je 
16. septem bra 1925 postal veljaven.

Možnost za sklepanje novih tarifskih po
godb je ustvarila novo izdelana občna Carin
ska tarifa, z uvozno in izvozno tarifo, predlo
žena Narodni skupščina dne 18. junija I. 1925., 
ki je obenem najvažnejši trgovsko-politični 
dogodek v našem gospodarskem življenju.

Nova tarifa ščiti v prvi vrsti domačo industri
jo in  zmerno tudi naše poljedelstvo. Po sp re
jemu nove, splošne carinske tarife razpravlja 
danes o njej finančni odbor Narodne skup- 
salmi, upoštevajoč vse korekture, ki jih je 
praksa odkrila, d a . so potrebne zaradi inte
resa naše mednarodne trgovine na kopnem 
in na morju.

V teku so priprave za trgovsko pogodbo a 
Češkoslovaško in retočasivo se prično pogaja
nja z Avstrijo. Tem bo sledila trgovska po
godba s Francosko in Veliko Britanijo in pa 
[opiiaitja z Nemčijo in Madžarsko. 'L ožino® 
na naše velike prijateljske države bodo nam 
nove trgovske pogodbe poroogle, da »tvori 
kraljevina SHS kolikor mogoče močne ki in
tenzivne trgovske in  ekonomske aveze, bree 
posrednikov, končno v cksportnem, import- 
nem in finančnem ozira in v oziru (Valovnih 
metod. Organizaciji vsega tega bo posvetita 
kraljevina SHS vse sile, v nadi, da utrdi m  
okiepi medsebojne zvene in interese, da bi 
[.ostala v trgovskem in ekonomskem oziru 
ista me/, med zapadno Evropo in Balkanom, 
kakrŠDa je že sedaj po svojem 

! položaju.

Politika Sovjetov.
Na zaključnem zborovanju komunistične 

siranke v Moskvi je  bila sprejeta resolucija, 
s katero se izreka zaupnica politiki central
nega odbora in v kateri so jasno začrtane 
smernice sovjetske politike.

Glede povzdige žitnega pridelka in pasiv
ne trgovinske bilance se ko as ta tira v reso
luciji, da so bile storjene pogreške, zato za
hteva strankin kongres dosego aktivne trgo
vinske bilance. Negativno razmerje do Zveze 
narodov in Locarna je popolnoma odobreno, 
lx>čarno sm atrajo sovjeti le kot pripravo mo
či za bodoče vojne; centralnemu komiteju se 
naroča, da vodi mirovno politiko, kateri mora 
slediti vsa sovjetski zunanja politiki.

Vojaško obrambno moč sovjetov se mora 
ohraniti in  utrditi.

Odobrena je bila stalnost monopolne zuna
nje trgovine in potreba industrijaliaarije Ru
sije kol jamstvo za gospodarsko samostoj
nost Rnsije.

Grajana je bila skepsa glede socialistične 
ureditve države in potrjena politika zveza 
med industrijskim  in kmečkim proletariatom. 
Ne sme pa se podcenjevati naraščajočo n » 6  
velikih kmetij. Zborovanje svari pred spre
jetjem polproletarskih elementov v komuni
stično stranko.

Končno se odobri sldep komunistične stran
ke, ki ni dopustil javne diskusije e nekate- 

i rimi leningrajskimi komunisti; zahteva p<a se  
! notranja razčistitev miselnih diferene m ed 

komunističnimi voditelja.

Politične vesti.
=  Paši* in volitve. Opozicionalni sHrvat« 

poroča, da se v političnih krogih v Beogradu 
trdi, da ne more p riti do nobene politične 
kriza, dokler ni sprejet proračun za 1. 1926/27. 
Pa-šič da je trdno odločen, da do tedaj vsako 
krizo ugtedi in  da bo na vsak način .skušal 
doseči, da se proračun pravočasno izglasuje. 
Odsotnost finančnega ministra ne bo niti naj- 
manje ovirala pravočasnega sprejema prora
čuna.

=  Ninčie o obisku Ruždi beja. Beograjske
mu poročevalcu ^ Timesa* je dal dr. Ninči č 
sledečo izjavo o obisku Ruždi - b e ja : Obisk 
Ruždi beja v Beogradu Je imel to  svrho, da 
pridejo predstavnilfei obeh dTŽav v direktne 
stike. Prevdarite, da sta naši državi vkom:ij 
pred  dvema tednoma sklenili m irovni dogo- 
vor in  da1 smo bili do tega Casa teoretično v 
vojnem stanju. Govorili smo o gd*pt>darsld’i 
in pravnih dogovorih, ki jih bomo sklenili in 
o katerih  se prično v najkrajšem času poga
janja. Nadalje se je na sestanku govorilo tudi 
o razmerah na Balkanu in  o našem strem lje
nju, da postanejo odnosa ji med balkanskimi 
državami čim najbolj prisrčni. Naša želja je. 
da Balkan ne bo več veljal kot izvor vseh 
nemirov, ki povzročajo evropskim diploma
tom težke skrbi. Nasprotno želimo, da bomo 
delali v smislu novega duha, ki sdli narode, 
da delajo za ziasiguranje m irne bodočnor4i 
potom prijateljskega sodelovanja narodov, ki 
se vedno bolj razvija.

— Grki nezadovoljni z Radičevim govo
rom. Radičev govor na Stefanov dan v Za
grebu je povzročil v grških listih oster pro
test. V svojem govoru je namreč Radič po- 
vdarjal potrebo, da dobi Jugoslavija prost iz
hod na Egejsko morje. V tem je videl grški 
tisk ogrožanje grškega ozemlja. Tisku se je 
pridružil tudi grški zunanji m inister Rufos, 
ki je izrazil našemu atenskemu poslaniku 
Panti Gavriloviču obžalovanje, da se je mo
gel aktivni minister spozabiti do take izjave.

— Madžari za personalno unijo * Jugosla
vijo. Budimpeštanski »Pesti Naplo< razprav

lja o članku subotižkega >Bacsmegyet Naipfa« 
o personalni uniji med Madžarsko in  Jugosla
vijo. Budrinpeštaiiski list to misel ne ta  vrača, 
temveč nasprotno konstatira, da ima ta misel 
med vsemi političnimi skupinami na Madžar
skem mnogo pristašev in tudi med legitimi- 
riti. Madžarski politični krogi upajo, da bi na 
t.a način prišlo do donavske federacije, k i bi 
odgovarjala gospodarskim interesom obeh dr
žav. Beograjski poročevalec >Pesti Napla< pa 
poroča, da beograjski krogi misel personalne 
unije z Madžarsko zavračajo, ker da nima 
nobene podlage.

— Glavni odbor Orjnne o sporu Leontič- 
I*ribičevič. V prostorih zagrebške Orjune se  
je vršila predvčerajšnjim enajst u r trajajoča 
seja glavnega odbora Orjune o Kporu. m e4 
Leontičem in Pribičevieem. Na seji je bila 
sprejeta resolucija, ki bo najprej objavljena 
v uradnih plapiiih Orjame. V tej resoluciji se  
•iajprej 'JraRsttftiira, <ln afera l^ontiČHPribičcr-
vič ne obstoji več, ker se je  branil g. Pribiče^ 
vic dati Leontiču viteško zadoščenja. Enako 
n i spora med samostojno demokratsko stran
ko in Orjuao, ker tega spora sploh bilo ni že  
z ozirom na to, da je ideološko SDS Orforri 
zelo blizu, kakor vse stranke, ki so na stali
šču jugoslovenstva. Glavni odbor je naročil 
vsem obkistnim odborom, da brezobzirno na
stopijo proti vsem, ki bi se pregrešili proti 
disciplini s tem, da dajeio po strankarskih 
listih samovoljne izjave, mesto da bi to sto
rili preko oblastnih odborov in direktorija. 
Nadalje je glavni odbor »oglasno iz tega razr 
loga izključil iz Orjune g. Rožo A n. (Masaj e vi
ca iz Beograda. Iz orjunašlrih krogov se po- 
vdarja, da se je velika večina orjunaškah or
ganizacij priključila stališču g. dr. Ljube Le
on tiča. — Poročilo >Jutra< o sep glavnega od
bora Orjune je bilo torej netočno.

— Vsebino sovjetsko - turškega dogovora. 
Turški listi objavljajo besedilo sovjetsko-tur- 
škega dogovora. Po tem dogovoru se obvezu
jeta obe državi k nevtralnosti v slučaju, da 
bi bila ena od njih od ene ali več držav na
padena. Nobena dogovornih strank ne bo pod- 
vzela nobene sovražne akcije proti drugi. l>a-

Svojim cenjenim odjemalcem!
Ob koncu leta 1925 smatram za suojo prijetno 

dolžnost, izreči tem potom soojim cenjenim odjemalcem, 
ki so mi tekom prošlega leta izkazali naklonjenost in 
toliko zaupanja suojo najprisrčnejšo zahualo in

najprisrčnejše čestitke k letu 1926
^ ^ Izrab lja joč  te ugodne prilike, zagotavljam, da mi bo 
tudi v nooem letu glavna skrb in naloga, izpopolniti 
svoje ateljeje z najboljšimi močmi, najslovitejšimi pred
meti in z  blagom, ki ga morejo nuditi svetovnemu kon- 
zumu le nejsloviteiše angleške in češke tovarne.

Moj cilj pa ostane še v nadalje ta: prepričati in 
dokazati kupujočemu fobčinstvu, da je  mogoče nuditi 
najboljša oblačila, izdelana v najmodernejših krojih tudi 
manjsituiranim slojem po tako ugodnih cenah, do se  
lahko vsakdo kar najbolje in s tem tudi najceneje oblači.

Proseč vse one, ki so Imeli priliko se o tem pre
pričati, da priporočajo mojo tvrdko v krogu svojih znani- 

cev, črtam z  izrazi najodličnejšega spoštovanja

Drago Schmab, Ljubljana.
is^a9St®a9SS90BSa9S8®5©se
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F l e k  J 0 * 1 1  e  ne potrebuje 

Of BERNATOVIČ
ker se blago radi svoje kvali

tete in cene samo priporočal

<djcdelaki ntnister, 
dr. Mdaa Ilodša.

lje se obvezujeta obe državi, da ne bosta skle
nili :t drugimi državami nobenega dogovora, 
‘ki hi bil a ri od dogovornih strank v škodo. 
Dogovor se mora odpovedati v Sasu šestih 
mesecev. Ca se to n« zgodi, potem velja do
govor avtomatično d d  j e še eno leto. Dogovo
ru  so priključeni trija protokoli. V prvem 
protokolu si pridržuje vsaka dogovorna stran 
svobodne roke v akciji proti tretji državi. Po 
drugem protokolu dobi vsaka dogovorna stran 
vse finančne in gospodarska pravice, ki bi 
bile priznane katerikoli tretji državi. Tretji 
protokol pa določa o medsebojni arbitraži.

— Kongres madžarske socialistične stran
ka ja  trajal tri ded in potekel zelo mirno. 
Kongresa se ja udeležilo tudi ved zastopnikov 
tujih držav. Jugoslovanske socialiste je za
stopal Stefanovič, ki se je izrekel za revizijo 
■mirovnih dogovorov iu za pravice narodnih 
manjšin. Po poročilu strankinega delovanja 
se ja  razvito daljša debata. Opozicija je za
htevate, da se stranka ue srne družiti z nobe
no stranko ki ne ščiti pridobitev oktoberske 
resolucije. Ta predlog pa je večina zavrgla in 
sklenila, da se pooblašča vodstvo stranke, da 
sm e sklepati tudi z meščanskimi demokrat ič- 
nitmi strankam i politične dogovore.

—Horthfjeva policija rargaala žensko kon
ferenco. Te dni se je vršila v Budimpešti 
iemska konferenc;), ki je razpravljala o vpra
šanju vojne. Ker je zaklioala ena od govornic: 
»Doli z vojno!« je pozval policijski komisar 
predsednico, da podeli govornici ukor ter 
prepove, da bi se taki vzkliki ponavljali. 
Predsednica je to odklonila. Vse zborovaike 
P« so jele klicati: »Doli z vojno! : Zato je 
policijski komisar shod razpustil. Ker se zfco- 
rovalke aa njegov poziv niso zmenile, je po- 
•klieal četo stražnikov, ki so iz tirali /.borova !- 
!ke z brahijalno silo iz dvorane, p ri čemur z 
udarci s pestjo in  brcami niso šrtedili.

=  Opozicija proti vladi Cankova. Skupina 
desetih poslancev iz vladnega demokratične
ga bloka je izročila predsedniku sobranja 
pismeno izjavo, v kateri obtožuje vladno po
litiko glede vprašanja zaščita bolgarskih 
manjšin v sosednih držav-ah. V izjavi se dalje 
očita vladi, da še nd rešila vprašanja begun
cev. v  svojem odgovoru na to izjavo je po- 
vdnrjal m inistrski predsednik Caukov, da so 
očitki deseterice poslancev neupravičeni in 
d a  jih  zato zavrača. Vlada da je storila vse, 
k a r je bito v njeni moči. Z odgovorom Can
kova se niso zadovoljili iuterpedanti, lei so 
y-3i Macedonci. V piirlamen turnih krogih se 
Je povdarjaio, da mora p riti do isprememb 
v vladi, zlasti še, ko zahteva tudi vladni >Pre- 
porecc odstop Cankova.

=  Odbor za obrambo pred belim terorjem 
j« osnovan v Parizu. Odbor je sestavljen od 
najodličnejših francoskih pisateljev in pol i ti - 
kov. Tako mu pripadajo Romata Roltand, 
Victpr Maigueritie, George Daniel, Paul 
Louis, Moreil itd. Odbor je komstatiral, da je 
bilo na Bolgarskem od belega terorja ubitih 
30.000 Bolgarov.

— Propad kmetijskih kamnu v Rusiji. Ta
koj po osvojitvi vlade so proglasili boljševilci 
vso zemljo za državno last in kmet je bil 
samo najemnik zemlje. Dejansko pa se ta 
aki«p  nikdar m izvajal ia  kmet je bil ves čas 
jaatticai lastnik zamljt*. i>a boljševikd vsaj de- 
loma prikrijejo svoj neuspeh, šo osnovati po
sebne kmetijske komune, ki naj bi bile ne
kaka vzorna posestva. Tudi ta namera se je 
docela ponesrečila, kakor je  to Trocki v 
»Pravdi« odkritosrčno priznal. Trocki piše, 
da so sa Izkazali vsi napori za dvig komune 
kot brezuspešni, ker vse prednosti kolektiv
nega dela ne madanreste brezbrižnost članov 
kanvuiLe. Vsled tega komune ue samo da niso 
vaorna posestva, temveč dajo celo manjši do
nos od drugih. Je to naravno, ker pridnim 
“ Ottom kamnine se delo ne izplača, lenim pa

itak ničesar ne zgodi, tudi če ne delajo. 
Aaaebna iniciativa se je izkazala pač moenej- 
** od kolektivne. Trocki pravi dalje, da so 
postale poljedelske komune v času splošnega 
napredka gospodarstva uezmisel in  zato pred- 
laga, da se vse te  komune' odpravijo.

— Ruski napad na afganistansko obmejno 
postajo. Londonski časopisi poročajo, da so 
napadlo ruske obmejne čete afganistansko 
.obmejno postajo Doricard ter jo zase<ile. Ko
mandant afganistanskih čet je bil ubit.

=  Heeting proti terorju v grški Makedo
niji. Včeraj se je vršil v Bitolju velik prote
stni meeting radi neznosnega terorja, ki se 
vrši nad našim življem v grški Maoedoniji. 
Zborovalci so postopanje grških oblasti ostro 
obsojali ter zahtevali od kompetentnih fak
torjev v naši državi, da vzamejo naš žveij v 

Maoedoniji v zaščito.

Pred nakupom
Vaše timske obleke poselite našo 
veliko izbiro raznovrstnih oblačil 

za gospode in dečke

Jos. Rojina, Ljubljana.
JAVNOSTI, VSEM ŠOLAM, HUMANIM IN 
KULTURNIM DRUŠTVOM, PREDVSEM PA 

ANTI ALKOHOLNIM ORGANIZACIJAM. 
Široka javnost vsaj v besedah obsoja groz

no narodovo pijančevanje ter spremlja vsa
ko antialkoholno akcijo s precejšnjo naklo
njenostjo. Antialkoholni pokret pri uus ni 
nov, temveč bo kmalu star že 25 let. Kljub 
temu ni treznost nič napredovala — na
sprotno je Slovenija vsak dan bolj zapita in 
krvava. Prizadeva se mnogostransko, da se 
alkoholizem omeji in popolnoma odpravi. 
Sola poizkuša storiti svojo dolžnost, člove
koljubna društva žele celiti rane mnogim 
•Ikoholodim žrtvam. Kulturna, predvsem 
M  telovadna in športna društva stremijo ob- 
^rovati naš narod pred telesnim in dušev- 
**»n propadanjem ter si prizadevajo dokazati 
Rjvnosti, kako je njih delo usmerjeno proti 
***oholi zmu. I antialkoholne organizacije

žele rositi pri nas alkoholno vprašanje.
Napori so toraj tu. uspehov pu ni — vsaj 

toliko ne, kolikor bi to odgovarjalo na
porom.

Zakaj ni žeijeuih uspehov'?
Zdravniki, posebno oni, ki delujejo na 

polju narodovega zdravja, se dobro zaveda
jo velikega pomena protialkoholnega de
lovanja. Prepričani so tudi, da je vzrok vsem 
neuspehom v boju proti alkoholizmu nepo
polnost in nekorenitost protialkoholnega 
boja.

Ali zamore javnost, ki z besedami pobija 
alkoholizem, sama pa pije, uspešno delovuti 
p ro ti alkoholni bolezni celega naroda? Ali 
zamore šola, ki nima sistematično sestav
ljenega programa antialkoholnega pouka 
uspešno vršiti svojo nalogo za streznenje na
roda? Ali zamore abstinentno učiteljstvo, ki 
uirna svoje lastne organizacije s popolnim 
uspehom vršiti svoj poklic? Ali zamore člo
vekoljubno in kulturno društvo, predvsem 
pa teiovadno in športno društvo z uspehom 
uplivati na svojo okolico v smislu svojih 
idej, če si pridobiva denar za svoje društve
no delovanje z alkoholnimi veselicami?

V borbi proti alkoholizmu nujno potre
bujemo enotnega sistema, enotnih načel. 
Osnovni predpogoj boja proti alkoholizmu 
je popolna abstinenca. Samo (»polna absti
nenca bo iztrgala slovenski narod bolezni, 
trpljenju in revščini, ki so le  premuogokrat 
posledica pijančevanja. Žalitjog starejši po 
večini ne razumevajo utemeljenosti te zah
teve, za pa se je treba obrniti predvsem 
k mladini. Da je treba mladino protialko
holno vzgajati, to zahtevajo vsi resni vzgoji
telji brez 'debate.

Na imenovanih načelih dosledne abstinen
ce priporočajo podpisani abstinenti Zdravni
ki šoli sledeči sistem protialkoholne vzgo
je. V šolah naj se suujejo šolske abstinenč
ne organizacije, bilo pod imenom »Mladi ju- 
n akk  ali pa »Kolo Saveza Trezveae Mladeži; 
Te organizacije naj vodijo po možnosti ub- 
stinentni učitelji. Mladina, ki je že sama jx> 
sebi radikalna, naj se vzgaja v smislu radi
kalne popolne abstinence po imenovanih na
čelih in z jasnimi cilji brezalkoholnega go
spodarstva. Voditelj te organizacije naj ne 
prepusti šoli doraSčajoče mladine same sebi, 
temveč naj ustanovi tej mladini lastna absti- 
nentska društva ra odrasle. Ta društva pa naj 
ne bodo samo torišče borbe proti alkoholiz
mu, marveč naj bodo podlaga za splošno 
zdravstveno prosveto. S tem bo postala šote 
potem požrtvovalnega učiteljstva, ki bo de
lalo roko v roki z abstinentnim zdravništvom 
— naša rešitev.

Pozivamo vsa športna in telovadim dru
štvu, čijih namen je pravzaprav pospeševati 
in ohraniti zdravje članstvu, katerim je res 
ležeče na dobrobiti društvenikov, da uvedejo 
v društva, med naraščaj kakor tudi med od
raslo članstvo čimprej obvezno popolno ab
stinenco.

Ravno tako je potrebno, da vse ostale or
ganizacije, na katere se v naslovu obrača
mo, sodelujejo pri imenovanem vzgojnem 
delu ter v interesu mladine odpravijo nešte
te nedoslednosti.

To smatrajo podpisani astinentni zdravni
ki potrebnim, povedati našemu narodu za 
novo leto.

Ljubljana, dne 31. decembra 1925.

Dr. Justin, dr. Mikič, dr. Rak, dr. Meršol, 
dr. Pirc, dr. Šarič.

NA SILVESTROV VEČER
se začne točiti ravnokar dospeli 

sloveCl

k raški teran
v restavraciji .ljuliljanski'dvor“

CESTNI PREDPISI.
V interesu varnosti in neoviranosti pro

meta ter v informacijo občinstva objavlja po
licijska direkcija v Ljubljani, da so v nje
nem okolišu toeasno veljavni sledeči cestno- 
policijski predpisi:

L Cestno-polieijski red ra mesto Ljubljano 
od 10. IX. 1897.

II. Razglas dežel, preds. za Kranjsko od 
23. 10. 1903 štev. 11 dežel. zak.

III. Min. naredba od 28. IV. 1910 št. 81 
drž. zak.

IV. Sklep soje občin, sveta v Ljubljani od 
23. III. 1921.

V. razglas polic, direkcije v Ljubljani od 
18. XII. 1922 štev. 131 U. 1

VI. Razglas- Vel. župana ljubljanske obla
sti od 19. IX. 1924, štev. 20.851.

VII. Razglas mestnega magistrata v Ljub
ljani od 13. IX. 1924.

VIII. Razglas polic, direkcije v Ljubljani 
od 16. 5. 1925 -  Ur. i. št. 48.

IX. Prva alineja čl. 2 uredbe o načinu upo
rabe vseh javnih potov in o  prometu na njih 
od 5. VIII. 1912, ki je s členom 33. zakona, 
o dvanajstinah z dne 30. XI. 1925 Služb. Nov. 
št. 276 razširjena na celo kraljevino pričen- 
ši g 1. januarjem 1926.

Občinstvo se- posebno- opozarja na uvaže- 
vanje sledečih predpisov:

1. Vsa venila brei izjeme se morajo od
1. L 1928 voditi samo po desni strani ceste,
Izogibati se je tndi desno, * prehitevati le
vo. (Po izvršenem prehitevanju, ki ga je 
storiti v diru, se mora voznik takoj vrniti 
na desno stran cesto ter po isti svojo pot 
nadaljervatL

To velja tudi za ročne vozičke in kole
sarje.

2. Vsa vozila .morajo biti od mraka do
zore opremljena s predpisano prižgano brez
barvno lučjo. V mestu in sploh v strnjeno 
zidanih krajih je uporaba žarometov zabra- 
njena.

3. S tovornimi in mesarskimi vozovi se

sme voziti samo korakoma; z drugimi vo
zovi in s kolesi se sme voziti le počasi, (ma
li dir prevoznika). Vozači vozil z eksplo
zivnim motorjem smejo voziti le z brzino do 
15 km na uro, a na križiščih, nepreglednih 
in celo prometnih ulicah le z brzino do 6 km 
na uro. Uporaba ulic za neprestane vaje in 
poskusne vožnje z motor, vozili je zabra- 
njena.

4. Vozači motornih v07.il imajo pred kri
žiščem ulic naznaniti svoj prihod s hupo ter 
označiti z zamahom roke sm er vožnje.

5. Obstojajo sledeče omejitve prometa:
i \ )  Zabranjena je vsaka vožnja po Puhar

jevi ( preje Kolizej.sk!) in  Frančiškanski u li
ci v smeri proti Dunajski cesti.

b) Zabranjena je vožnja in ježa po Knežji, 
Nunski iu Židovski ulici, Glavnem in La Her
manovem drevoredu, Tivoliju, Trubarjevem 
parku, Hradesekega mostu. Vrtači in ozkem 
delu Poljiinskega nasipa, ter sploh po vseh 
parkih in drevoredih.

c) Zabranjena je od 7. do 11. ure vožnja 
in ježa po Lingarjevi, Medeni, Semeniški in 
Šolski ulici, Pogačarje vehi in Vodnikovem 
trgu ter Šolskem drevoredu.

d) Zubranjena je vožnja s težkimi avtomo
bili po Frančiškanski in Gosposki ulici, Gra
dišču, Kolodvorski, Prešernovi in šelenbur- 
govi ulici. Sv. Petra cesti. Starem trgu, Wol- 
fovi, Prečni, Ravnikarjevi, Zalokarjevi, Ceg
narjevi in Križevniški ulici, Poljanskem na
sipu in Aleksandrovi cesti.

e) Vožnja s težkimi avtomobili, ki imajo 
železna platišča, je na vseh mestnih in d r
žavnih cestah mestnega pomerija ljubljan
skega zabranjena.

f) Zabranjena je vsaka vožnja, ježa in vo
denje konj 1»  Aleksandrovi cesti in sicer:

od 1. IX. do 31. III vsak dan od 17. do 20. 
ure; od 1. IV. do 31. VIII. vsak dan od 18. 
do 21. ure.

vse leto ob nedeljah in praznikih tudi od
11. do 13. ure.

6. Ne sme se voziti po hodnikih, pešpotih 
Ln po cestah oz. ulicah, katere so označene 
kot zatvprjene. Kolesarjem in za ročne vo
zičke je le izjemoma dovoljena uporaba des
nega banketa Dunajske ceste v smeri proti 
Ježici in banketa Dolenjske ceste od 2.4 km 
dalje proti Rudniku vendar se morajo isti 
brezpogojno umikati pešcem.

7. Uporaba hodnikov za dirkanje z želez
nimi, oziroma lesenimi kolesci je  zabra
njena.

8. Pešci se imajo držati desne, strani in se 
desno izogibati, kar je razumeti tako, da je 
tamka j, k jer je hodnik na obeh straneh uli
ce, redno hoditi po desnem hodniku, tako da 
je sreča vanje na istim hodniku izkjjučeno.

9. Postajanje na hodnikih in pešpotih ali 
celo na vozni cesti je zabranjeno, ako se s 
tem moti svobodni promet.

10. Odredbam javnih organov glede vzdr
ževanja neoviranega prometa varnosti in 
miru, ugodnosti in snažnosti na javni cesti 
se je brezpogojno pokoriti.

Prestopki gori omenjenih cestno-policij- 
skih predpisov se kaznujejo po § 11 c. n. od 
■O. IV. 1854 št. %  d. z. ozir. po min. nared- 
bi od 80. IX. 1857 št. 198 d. z.

Ljubljana, dne 28. XII. 1925.
Policijski direktor: dr. Guštin 1. r.

Prosveta.
Slov. Marijonetno aledališče »Atena« v 

Narodnem domu. Za Novo leto 1. I. 1926 po
novitev: Razbojnik Moroz (M. Jarc), »Snegul- 
čica« (dr. I. Lah). Predstavi se vršita kot 
običajno ob treh pop. in ob šestih zv. v mali 
dvorani Nar. doma. Cene od 10 do 5 Din.

Samostojna razstava slik,
ki jo priredi od 6. I. 1926 v Jakopičevem pn- 

• viljonu ljutomerski rojak Anton Trstenjak, 
dovršitelj in diplomnik praške slikarske 
akademije kot četrto svojo razstavo, bo ob
segala največ akvarelov, nekaj oljnic, nekaj 
leso- in brakrorezov.

Med slikami bodo številne krajinske, naj
več iz potovanja: Pariz—Bretonija, Aneey 
(Savojsko), potem Italije: Neapel, Rim, Flo
renca, Benetke, toraj največ slik iz tujine- 
slavne.

Če se uvažuje, da je te  slike prinesel s se
boj iz jedva dvomesečne poti, — iz Pariza v 
domovino — z ovinkom Anecy—Genova— 
Pisa—Neapel—Vezuv in nazaj Rim—Floren
ca—Milan—Benetke je ta razstava sad in  iz
kaz izrednega deloljubja in uspešnega, smo- 
trenega dete, ki mora zbujati posebno po
zornost domačega prosvetljenstva.

Tudi svojstvenost krasot domače zemlje, 
snovi iz prekrasnih in širšemu slovenstvu 
malo poznanih slovenskih goric ni pozablje
na povsem. Nekaj snovi iz slovenskih goric 
bo tudi razstavljenih — za prvi ogled in upa
mo, da bo v doglednem času zastopana do
movina in domačija v nič manj bajni mno
žim in pestrosti, kot potoma zajeta tujina. 
Prvič se bo pač razstavila krajina — s slo
venskim klopotcem. Dr. Mohorič.

Čenos«

DOSPELOST NEKATERIH PERIJ0DI0NIH 
TAKS.

(Opozoritev Zbornice za trgovino, obrt in in
dustrijo v Ljubljani.)

1. Taksa na reklame. Dne 15. januarja 1926 
poteče rok ra plačilo ta lese na reklamo v 
obliki napisanih in naslikanih stalnih objav, 
ki se obešajo im raznih krajih, ali so izdelane 
na zidovih, ogradah, tramvajih itd., kakor tu
di v obliki svetlobnih objav. Če se taksa ne 
plača pravočasno, se  naloži kazen v izmeri 
trikratne redne takse (tarifna postavka 8. ta
rife zakona o taksah).

2. Taksa na kupone ali dividende in na 
taiitijeme. Od kuponov ali dividend in od 
tautijem se plačuje po pripombi 5. k tarifni 
postavki 10. taksa Ta taksa se mora po
ložiti p ri pristojnem finančnem oblastvu v 15 
dneh po odobritvi bilance. Prekoračenje tega 
roka se kaznuje s trikratnim zneskom redne 
ta k se  *

3. Dopolnilna prenosna taksa po tarifni po
stavki 12., pripomba 12. taksne tarife se bo 
za novo taksno parijodo, to je zn čas «1 1. ja
nuarja 1926 do 31. decembra 1930 po naredbi 
ministra financ z dne 1. decembra 1925 štev. 
82.921 pobirala v višini odmere za minulo 
taksno perijodo, to je  v isti višini kakor v 
času od 1. januarja 1924 do 31. decembra
1925.

Dopolnilno prenosno takso ra leto 1926., 
kolikor ne presega 500 Din, je  plačati v celo
letnem iznosu do dne 31; januarja 1926, ako 
pa taksa presega 500 Din, je plačati v istem 
roku prvi četrtletni obrok ra leto 1926. Kdor 
ne plača te  hik.se v določenem roku, plača 
poleg redne takse 8% zamudne obresti in  kot 
kazen Še dvakratni znesek nepoložane takse.

4. Taksa za »tvorjene ali tekoče račune pri 
delniških družbah. Do dne 15. januarja 1926 
morajo delniške družbe predložiti davčnemu 
uradu iseznamek otvorjenih a li tekočih raču
nov v minulem polletju ki takso po 20 Din 
(na leto) prilepiti na seznnmek. Prepozno 
plačilo se kaznuje s trikratno redno takso. 
Generalna direkcija posrednih davkov je v 
nekem konkretnem prim eru odločite, da ra
čuni, katere vodijo industrijska podjetja v 
svojih knjigah o upnikih in dolžnikih, oiso 
zavezani taksi po tarifni postavki 37., ker 
se ta taksa nanaša samo na otvorjeno aJi te
koče račune pri denarnih zavodih. Industrij
ska podjetja, ki so dosedaj plačevala to takso, 
naj do 15. januarja 1926 vložijo prijave, v 
katerih naj uveljavijo taksno prostost po tej 
tarifni postavki z utemeljitvijo, da niso de
narni zavodi. Ako bi davčni uradi kLjub temu 
zahtevali plačilo takse, naj takso polože, bkra- 
tu pa prosijo ra povračilo neutemeljeno po
branega zneska.

5. Taksa za pravico, da se točijo pijače (to
čilno takso po tarifni postavki 62.) je plačati 
za prvo polletje 1926 do 31. januarja 1926. 
Zakasnitev ptačiJa se kaznuje s trikratno rod
no takso.

6. Letno takso za biljarde za leto 1926. v 
znesku 200 Din je plačati do dne 15. januarja
1926, siceir se pobere kazen v izmeri trikrat
ne redne takse.

7. Takso za vozila (avtomobile, fijakarsk* 
in polfijakarske vozove) je plačati za 1. 1926. 
v Ljubljani in v Mariboru do konca meseca 
februarja 1926, v drugih krajah pa do konca 
meseca januarja 1926. Na navedena vozila s« 
pobira taksa ne glede na to ali se rabijo in 
ali so uporabni. Za zamudna plačila se nalo
ži lastniku vozila kazen v izmeri trikratne 
redne taksa Podjetja, ki uporabljajo vozila 
za prevažanje potnikov ter plačujejo od tega 
obrta davek, ne plačujejo letne takse.

8. Letna taksa po tarifni postavki 214. za 
odobritev privatnega skladišča po carinskih 
predpisih v znesku 500 Din zapade v plačilo 
do dne 15. januarja 1926. Na zamudna plačila 
je zapret ena glob« v izmeri trikratne redne 
takse.

9. Letno takso »a žoge po tarifni postavki 
279. je plačati do dne 15. januarja 1926. Ce 
kdo nadaljuje delo, prodno je plačal to takso, 
so kaznuje s 'trikratnim zneskom redne takse.

Novi eehoslovaški minister, 
Jiči S tfibrn/.
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Dnevne vesti.
NAJBOLJ ŽALOSTNA BILANCA.

Kakor vsako leto, tako tudi letošnje leto 
konča z bilanco, ki le malokaterega zadovo
ljuje. Toda v enem vprašanju je letošnja bi
lanca še zlasti žalostna: v vprašanju davkov.

Tako žalostna je ta bilanca, da so se sko
raj vse stranke izjavile za staro zalitevo Slo- . 
venije — za izenačenje davkov.

Mislimo pa, da se je zgodilo to mnogo 
prekasno, ker danes Sloveniji ni izenačenja 
davkov niti več treba. Žepi slovenskih dav
koplačevalcev so že prazni in naj velja stari 
davčni sistem ali pa naj pride novi omiljeni, 
denarni efekt bo vedno isti: davčni dohodki 
bodo padli. Kjer nič ni, ni nič in  tu je  ne- • 
mogoče kaj vzeti. To bo> naša davčna uprava 
drugo leto temeljito spoznala, še bolj pa na
še gospodarstvo.

Ne more biti naša notranja politika po- | 
nosna <na bilanco letošnjega dela, toda ne- I 
prim erno bolj žalostno bilanco bo morala iz
kazati davčna uprava, ki si je vzela vire 
svojih lastnih dohodkov.

Upajmo, da bo v novem letu davčna upra
va bolj uvidevna.

ZMAGO V NOVEM LETU ŽELI VSEM PRI
JATELJEM RESNIČNE DEMOKRACIJE 

»NARODNI DNEVNIK«.

— Cenjenim naročnikom sporočamo, da
smo današnji številki priložili poštne polož
nice v svrho poravnave tekoče naročnine. 
One cenj. naročnike pa, ki so naročnino že 
za  ̂vnaprej poslali, prosimo, da bi oddali po
ložnice svojim znancem in prijateljem, da se 
na naš list naroče. Opozarjamo istočasno vse 
zamudnike, da ako v teku 14 dni ne porav
najo zaostale naročnine, da jim bomo list 
brez nadaljnega ustavili, naročnino pa iztir
jali.

— Spomenik kralja Petra v Sarajevu. P ri
pravljalna dela za spomenik kralja Petra v 
Sarajevu se bližajo koncu. Do sedaj je  bilo 
nabranih za spomenik 2 milijona Din. Mest
na občina bo razlastila prostor 8000 kva
dratnih metrov, v čigar sredifii bo stal spo
menik.

— »Uradni liste št. 115 z dne 29. decem
bra objavlja dodatek k specialnim določilom 
pravilnika o higijenskih in tehničnih var
nostnih odredbah v podjetjih. Dodatek obse
ga predpise za a) lesno industrijo, b) p re
delovanje in obdelovanje kovin, c) opekarne,
d) dvigala, e) pivovarne in tvornice slada,
f) izdelovanje in polnjenje mineralnih voda, 
penine in uporabljanje ogljikove kisline.

— Nadaljevanje konference o univerzah. 
Predvčerajšnjim dopoldne ob 8. je nadalje
vala v auli zagrebškega vseučilišča pod 
predsedstvom dr. Gavriloviča konferenca o 
univerzah svoje delo. Pros.vetnega ministra 
je zastopal dr. Nikola Andric. Ves dan je 
pretresala konferenca posamezne člene no
vega zakonskega načrta. Največ se je deba
tiralo o rektorskem svetu in o fakulfetskih 
svetih. Po živahni in dolgotrajni debati je 
določila konferenca, da ima rektorski svet 
reprezentativni značaj in značaj kasacijskega 
sodišča v disciplinarnih zadevah. Fakultet- 
ski svet bo imel samo značaj reprezentativ
ne korporacije. Popoldne ob 3. uri se je seja 
nadaljevala. Bavila se je z nadaljnimi členi 
zakonskega načrta. Ker je prišlo do hitrega 
in soglasnega sklepa glede fakultet poedinih 
univerz in ostalih točk dnevnega reda, glede 
česar se  je pričakovala dolgotrajna razpra
va, ni rabila 3 dni, da je izvršila svojo na
logo, temveč se je končala že včeraj popol
dne. Dr. -Andrič je odpotoval s predvčerajš
njim brzovlakom v Beograd, da je obvestil 
ministra o dosedanjih najvažnejših sklepih 
konference.

— Ustanovni občni zbor društva »Ženski 
Pokret« bo v soboto 2. januarja 1926 ob pol
4. popoldne v sejni dvorani mestnega magi
strala. Na ustanovni občni zbor pridejo za
stopnice beograjskega »Zenskega Pokreta«: 
predsednica gospa Mileva Milojevič, gospo
dična Darinka Lackovič, organizatorka tako 
uspešnih Pokretovih gospodinjskih tečajev 
po srbskih vaseh in gospa Ivanič. G. Lacko
vič bo po končanem ustanovnem občnem 
zboru poročala na kratko o  svojem delu. Za
to vabimo zlasti naše učiteljice, ki se zani
majo za to vrsto dela, da pridejo na ustanov
ni občni zbor.

— I/.itlaeilo katehetskih nagrad. Finančna 
delegacija objavlja uradno: Dne 28. t. m. je 
došel delegaciji odlok, s katerim  otvarja fi 
nančno ministrstvo kredit za izplačilo teh 
doklad. Računovodstvu delegacije je strogo 
naročeno, da naj kakor hitro mogoče sestavi

likvidacijske podatke in jih predloži kompe
tentnim naredbodavcem, t. j. velik, župano
ma v Ljubljani in Mariboru v odobritev. Ker 
se že samo po sebi veliko število percipijen- 
tov multiplicira še s tem, da skoro pri vsa
kem prihaja v poštev več budgetnih perijod, 
ki jih je treba posebej obračunati, tako da je 
vsega skupaj treba adjustirati krog 2000 po
stavk, je delegat odredil, da računovodstvo 
uredi svoje poslovanje tako, da se izplačilo 
izvrši v partijah, od katerih bo poslednja po 
vsi priliki odpravljena proti 20. januarju
1926.

— Meteorološke postaje v Sloveniji. Z od
lokom ministrstva poljoprivrede in voda pre
idejo z 1. januarjem 1926 vse meteorološke 
postaje, ki so spadale v obseg hidrotehnič- 
nega oddelka, pod upravo Zavoda za meteo
rologijo in geodinamiko v Ljubljani. Ob tej 
priliki apeliram na nove sotrudnike, da bi 
bili našemu Zavodu naklonjeni v isti meri, 
kakor so bili dosedaj hidrotehničnemu od
delku. Samo na ta način se bo ta važna pa
noga naše kulture mogla razviti in donesti 
obilne sadove v prid ljudstva. Upravnik: A. 
Gavazzi.

— Razpisana mesta. Okrožni urad za zava
rovanje delavcev v Ljubljani razpisuje za 
okoliš mariborske ekspoziture službo zdrav- 
nika-uradnika za nadpreglede. Plača 30.000 
dinarjev na leto; poleg tega ima zdravnik 
pravico do rodbinske doklade. Subsidiarno 
se razpisuje mesto pogodbenega zdravnika. 
Plača je ista z 10 odstotnim doplačilom, rod
binsko doklado in ugodnostmi, ki jih dolo
ča pogodba. — Odda se poduradniško mesto 
v podrejeni vrsti tudi mesto sodnega sluge 
pri okrajnem sodišču v Kranju, prav tako 
se oddado vsa druga mesta poduradnikov 
ali sodnih slug, ki bi se izpraznila zaradi 
razpisa ali pa med razpisom. Glede podrob
nosti glej »Uradni list«.

— Osebne vesti. P isar p ri generalnem 
konzulatu v Bukarešti Teo Vodušek je  p re
meščen v istem svojstvu h generalnemu kon
zulatu v Budimpešti. Dosedanji referent pri 
agrarnem ravnateljstvu v Ljubljani Albin 
Radikon je imenovan za nadzornika istotam.

— Prva srednješolska ravnateljica v naši 
državi. Profesorica dr. Zdenka Smrekar Je 
imenovana za ravnateljico I. ženske realne 
gimnazije v Zagrebu.

— Elementarne nezgode v Buenos Airesu. 
V Buenos Airesu je  udarila v neki z ben
cinom napolnjeni tank strela. Izbruhnil je 
požar, ki je uničil 5 tankov. V vsakem je 
bilo 8 ton bencina. Škoda znaša 5 milijonov 
pesov. Ognjegasei so z velikim naporom pre
prečili, da se ogenj ni razširil na parnike v 
pristanišču. — Istočasno se je utrgal oblak. 
Silni naliv je potrgal več žic električne na
peljave, ki so povzročile številne nesreče. 
3 osebe so bile ubite, več težko poškodova
nih.

— Katastrofalne poplave na Madžarskem 
in v Romuniji. Iz Romunije prihajajo poro
čila o katastrofalnih poplavah; pravtako iz

Madžarske, k jer je izginilo več vasi pod vo
do in je poginilo p ri tem veliko ljud i/V  Ro
muniji sta poplavili reki Temes in Maroš 6 
vasi. Utonilo je nad 50 ljudi. Prebivalstvo 
beži v gorovje. V več krajih je promet po
polnoma ustavljen, med drugim tudi na 
glavni progi Bukarešta—Budimpešta, k jer se 
je zrušil železniški most preko reke Aranyas. 
Še več žrtev je na Madžarskem v okolici Bi
harja, kjer je poplavljenih 30 oralov zemlje. 
Radi velike panike je razglasila vlada preki 
sod. Rešilnih del se udeležuje vojaštvo. Vsi 
pritoki Tise so prestopili bregove. Dežuje še 
vedno. Na našem ozemlju je narasla Tisa za 
poldrugi meter. Prebivalstvo se boji po
plave, dasi do sedaj še ni nobene večje ško
de. 1-ri Stani Kaniži, kjer reka n i regulirana, 
je poplavljeno inundacijsko ozemlje.

— Mraz in vrtinčasti vihar v severni Ame
riki. Iz Newyorka poročajo: Vsled vala mra
za je zmrznilo v Ameriki 16 oseb, več sto 
jih leži v bolnicah. Vsled vrtinčastih vihar
jev so imeli prekomorski parniki po 20 mi
nut zamude. Mraza so imeli v Ameriki po 
nekaterih krajih 28°.

— Velika rudniška nesreča v Mehiki. V 
parlauskem rudniku v državi Ooahulia v 
Mehiki se je vnel pokalni plin. 52 rudarjev 
je bilo ubitih, še več pa ranjenih. Rudnik je 
popolnoma zasut.

— Požar v kinematografu. V nekem veli
kem kinu v delavskem okraju mesta Manile 
se je vn«J med predstavo film. Izbruhnil je 
velik požar, ki je zahteval 13 človeških žr- 
lev-— Dve žrtvi kepanja. Kot poroča »Vossi- 
sche Zeitung«, se je odigrala te dni v Erlan- 
genu strašna drama. Več mladih ljudi se je 
kepalo. P ri tem je bil zadet 21-letni visoko- 
šolec Teicher, « n  deželnosodnega svetnika 
v Aschaffenburgu. Visokošolec je stavil de
lovodjo Eckarta — k r  je prišel slučajno mi
mo — kot dozdevnega storilca na odgovor. 
Po kratkem  prerekanju je nam eril visokošo
lec na delovodjo revolver, ki se je sprožil in 
zadel Eckarta v srce. Ko je Teicher videl, 
kaj je napravil, si je pognal krogljo v sence. 
Kmalu nato je umrl.

— Mozoljček povzročil smrt. Nekemu mla
deniču v Zagrebu se je napravil o božiču 
na nosu mozoljček, ki ga je mladenič iztis
nil, ne da bi se brigal za nevarnost infekcije. 
Par dni nato se je lotila mladeniča nenado
ma huda vročica. Poklicali so zdravnika, ki

! pa ni mogel več pomagati, pacijent je umrl 
S še istega dne vsled zastrupi jen ja krvi.

— Ker ga oče ne priznava za svojega sina, 
je podvzel poizkus samomora 12 letni ljudsko- 
šolski učenec Ljubimkovič Nedeljkovič v Beo
gradu. Ze ob njegovem rojstvu je trdil njegov 
oče ogorčeno, da dete ni njegovo. To prepri-

! Čanje se je v očetu vedno bcrJJ utrjevalo, čim
bolj je deček doraščal. Da je mogla svojega 
sina preživljati, je prala mati tuje perilo. 
Oče, ki je velik pijanec, je sina dn m ater ob 
vsaki priliki pretepal. Končno je  vrgel oba 
raa ulico. Dočim je vzel ženo pozneje zopet 
k sebi, ni hotel o sinu ničesar več slišati. 
Našli so se usmiljen« ljudje, 'M 90 vzeli dečka 
k sebi. Ker pa je uvidel, da jim ne more biti 
vedno v breme, se je deček te dni v drvar

nici obesil. Ljudje so ga pravočasno opazili 
m rešili. Ker ga oče niti na poziiv oblasti noče 
\zeti nazaj, ga je oddate policija v zavod za 
zaseito dece. Ljubimko Nedeljkovič ie sicer 
priden deček in v šoli .odličnjak.

— Množestven umor iz obupa radi moder- 
nmranja. Iz Carigrada poročajo: Achram

eden °d najuglednejših in najbogatej- 
■ . . noy turškega plemstva, se je čutil po 

vladni odredbi, da se imajo vsi haremi ta
koj razpustiti, težko prizadetega. Več mese- 
cev se je trudil, da bi svojih 36 žen dobro 
preskrbel, ker mu ni nobena ideja ugajala, 
je priredil končno sijajno domačo veselico, 
na katero je povabil vseh svojih 36 žen. Na
slednje jutro je našla prestrašena služinčad 
v jedilAici 37 mrtvecev. Achram beg je za
strupil vseh svojih 36 žen in samega sebe z 
enim od najmočnejših strupov, kar jih pozna 
Orient.

— Oudno. kako vpliva oblika na okus!
Vse vrste »Pekatet« se izdelujejo iz enakega 
testa. V okusu je  pa velika razlika med ma
karoni, špageti, rezanci in drugimi nebroj- 
nimi vrstami, ki jih tovarna izdeluje. Po
skusite tedaj različne, da si izberete prave 
za Vaš okus.

— Konfekcijska tovarna Fran Derenda & 
Cie Ljubljana, naše največje tovrstno doma
če podjetje je ustanovilo podružnico v Beo
gradu v Sremski ulici 4, nasproti Praške 
kreditne banke, kar je  viden napredek tega 
podjetja.

— Društvo državnih uslužbencev za Slo
venijo v Ljubljani: 14. redni občni zbor se 
vrši v nedeljo, dne 3. januarja 1926 na real
ki v sobi št. 6 ob 14. uri. Člani se vabijo, da 
se ga udeleže polnoštevilno. — Odbor.

Ljubljana.
1— Državna borza dela v Ljubljani. V ča

su od 13. do 19. decembra 1925 je bilo v 
Državni borzi dela razpisanih 82 službenih 
mest, 173 oseb je iskalo dela, v 89 slučajih 
je borza posredovala z uspehom in 7 oseb 
je odpotovalo. Od. 1. januarja do 19. decem
bra 1925 je bilo skupaj razpisanih 5549 pro
stih mest, 8172 oseb je iskalo dela, v 3430 
slučajih je borza posredovala z uspehom in 
2083 oseb je odpotovalo.

1— Mestna blagajnica ne posluje radi žre
banja ljubljanskih srečk za stranke dne 2.,

; 4. ,in 5. januarja 1926. '
1— Za Novoleto ponovi marij. gledališče 

priljubljeno pravljico »Snegulčica«, ki je že 
1 prvič dosegla lep uspeh in napolnila dvora- 
) no zanimajočega se občinstva. Tudi zdaj bo 
! igra vnovič podana z živahnostjo, ki jo za- 
; hteva in tako nudila ljubiteljem marij. iger 

dovolj užitka. Pred »Snegulčico« bo uprizor
jen »Razbojnik Moroz«.

1— Silvestrov večer priredi nocoj dne 31. 
i dec. 1925 abstinentsko društvo »Treznost« v 

higijenski točilnici na Velesejmu. Na spore- 
: du so recitacije Župančičevega Cicibana, Se- 

liškarjevih Trbovelj, Paschejevih pisem črn
ca Lukanga Mukare, godba, prosta zabava 
itd. Začetek ob pol 20. uri. Brez vstopnine. 
— Odbor.

POPOLNOMA NOVO! — MONUMENTALNO — SENZACIJONELNO! 
Prvič v Ljubljani!

PRVIČ V LJUBLJANI!

Ufetnik dvorca Zende
Prekrasno monumentalno filmsko delo v 10. dejanjih.

V glavnih vlogah prvaki filmske umetnosti kot:

AMee Tf>rry ?»mon \ovarro# Leviš in drugi.
Razkošnost tin sijaj na dvoru kraljevine R. — Intrige in  zahrbtna borim aa kraljevi prestol ter srce lepe princese. — Slavnostno 
kronanje krivega kralja v velik! stolnici mesta B. — Ljubosumnost v službii pravice. — Poplačana zahrbtnost. — Kolosalno pri
kazana borba z mečem enega proti tremi na življenje in smrt.Bogati kostumi. — Izvrstna igra. — IzvantecLno uspela režija.

Predstave na praznik in nedeljo ob: 3., p»l 5., 6., pol 8 , 9. uri. Predstave na delavnik ob: 4., pol 6., pol 8., 9. uri.
CENE ZNIŽANE! ' • C  Prvovrstni umetniški orkester svira pri v s e h  predstavah. CENE ZNIŽANE!

t., 2. I 3. januarja 1926.
IW - PREDNAZNANILO: 'W l

M andla Al bani in Ernest Hofmann v vele filmu

,,V opoju strasti"

Vsem conjenim kinoobiskovalrem želimo srečno in veselo 
novo leto 1926!

Elitni Kino Matica,
vodilni kino v Ljubljani. — Telefon 124.

(168)

rt Honnlaku okoli sveta.
Spisal Robert Kralt

Kmalu pa je vse. drugače. Vegetacija je  vedno red
kejša, slednjič izgine popolnoma, le včasih stoji še kako 
izumrlo drevo z vsemi vejami, a brez listov in potem 
jih peče v vratu vedno bolj, dokler sploh ne morejo 
več dihati.

Tedaj zapro avtomobil popolnoma. Ni pa treba, da 
potegnejo tudi oklopne plošče navzgor. Ze skozi okna 
ne more zrak več v avto.

En kilometer dalje, še vedno v soteski, ne še v 
pravi dolini, zagledajo na tleh okostje. Torej do sem 
so prišli pogumni nvožje! Ali je bilo tudi drugim znano, 
da je v tej dolini zlato? Tega ne vedo, vprašali niso 
nikogar. loda, kjer je pekel in hudič, tam je gotovo 
tudi zlato, vsaj tako hoče ljudska vera in vedno najde
mo 'ljudi, ki tvegajo življenje in še raje svojo dušo za 
vrečo zlata.

Zdaj pa zdaj odpre Georg majhn« okence, da po
izkusi zrak, kar stori brez skrbi. Zakaj, četudi ne mo
remo dihati borove kisline, vendar ni bor direkten

strup, kakor modra galica, ki deluje takoj smrtno.
V svoje začudenje najde, da je zrak baš tu okrog 

okostja popolnoma dober. Ne diši po žveplu, niti po 
borovi kislini, ki bi jo takoj čutil v vratu.

A le lahen veter in takoj je ves avtomobil poln 
strupenega zraka, tako, da mora aparat hitro dati kisika.

Stvar je popolnoma enostavna. Tu še niso bili vrelci 
borove kisline. Le veter je  prignal strupene pline sem. 
Če je bila zračim tišina ali še bolje, če je bil veter zadaj, 
potem bi prodiraLi ljudje lahko še mnogo dalje. To je 
tudi poizkusilo več mož, a  ko je zapihal veter, so jih 
zadušili strupeni plini. Našli so še več človeških okostij, 
tudi še ne starega mrliča. A do cilja, do doline, do 
vhoda v pekel ni mogel nihče, ker tam je bilo pač vse 
drugače, kot tu v soteski.

Ovinek in pred avtomobilisti je dolina, obdana z 
visokimi skalnatimi stenami, ki so presekane na večih 
krajih od soteske. Sredi pa se dviga do precejšnje vi
šine Monte Cerlvoii.

Vse doline ne vidijo, ker je prevelika, meri pri
bližno štiri kvadratne milje, ne vštevši še precejšnjega 
stožca, ugaslega ognjenika. A tudi to jim zadostuje, kar 

j vidijo.
Zimska pokrajina sredi vročega poletja. Vse je

namreč pokrito z belo boraksovo skorjo. Najbolj čudna 
so drevesa, ki imajo tudi najmanjše vejice kakor po
tresene s sladkorjem. Po sneženih tleh pa vidijo tu pa 
tam potok z vrelo vodo, čigar par pa ni videti v zraku. 
Potoki izvirajo iz vddometov, k i brizgajo več metrov 
visoko; vodo je  videti šele v bližini, v dalji so videti 
te solfatare kot parni stebri.

»Prav tako, kakor mi je  pravil potnik iz zrako
plova,« razlaga Georg. >Ampak povsod ni tako. L® 
najnižji del, torej ta tu, je bil videti, kot j>okrit z večnim  
snegom, drugod je bilo vse rumeno od žvepla in na po
bočju one gore so videli celo zeleno vegetacijo.«

»Da, tudi ta drevesa in to grmovje je nekoč tu 
zraslo.«

»Gotovo. Vulkanski izbruh studencev z borovo ki
slino je bil pač pozneje. Seveda preden so še živeli 
ljudje, zopet pa po tercijarai dobi, ker to so bila pač 
drevesa, ki jih še dandanes poznamo, sicer bi bila v 
obliki praproti.«

»Torej ta s sladkorjem potresena drevesa stoje tu 
že več tisoč let?«

»To je  možno. Boraks varuje les, da ne gnije in 
noben dež ga ne i zini j e. Sicer se pa hitro znova napravi.«

»In tam na gori ptiči!«
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Politična stagnacija v Zedinjenih državah.
(Fismo iz New Yorka.)

Dne 7. t. m. se je sestal kongres k 69. zase
danju ,in že v prvih dnevih se je pokazala v 
ameriškem javnem mnenju čudna apatija, 
znamenje, da manjka močne v narodu vkore- 
ninjene opozicije, ki bi razbičala širok© mase. 
Istočasno pa je bilo mnogo prizadevanja, 
omogočiti vsaj trajno pomirjenje med razni
mi republikanskimi skupinami reprezentanč
ne^ hiše. V prihodnji jeseni se bodo vršile 
važne volitve — senatske volitve se bodo 
vršile v državah Kentucky, Indiana in Jova  
— največ izgledov pa imajo demokrati. Radi 
teh volitev si prizadevajo republikanci z vse
mi silami vzpostaviti enotno fronto proti de
mokratom." Stranke bi rade zožile zakonodaj
ni program na minimum, čeprav jih čakajo 
zelo važne zadeve, kakor vprašanje železnic 
zveznega brodarstva, da ne pozabim perečo 
carinsko tarifo in obupnega položaja v pre
mogovnikih, k jer si leže delavci dn delodajal
ci že par mesecev v laseh, ne da bi bilo pri
šlo do kompromisa. Zelo nujna je nadalje 
ureditev mednarodnih vprašanj, ki jih je bila 
Hardingova administracija odložila ad calen- 
das graecas. V tukajšnjih političnih krogih 
so mnenja, da je jedva en tucat senatorjev 
proti vs-topu Zedinjenih držav v Mednarodno 
razsodišče. Toda diskusija o tem vprašanju, 
ki bi se morala oivoriti po programu že 17. 
t. m., bo najbrže morala počakati do febru
arja.

Vse kaže, da je sedanja zakonodajna stag
nacija izliv dopadenja ameriškega naroda 
nad svojo dominantno pozicijo v celem sve
tu. Morda je to edina zakonodajna mašina, ki 
ne čuti potrebe neprestanega funkcioniranja.
1 nznan opazovalec ameriškega političnega 
življenja se je nedavno izrazil, da bi bil g. 
Goolidge brez odpora takoj izvoljen, če bi se 
v prihodnjem mesecu razpisale volitve. In 
zares: opozicija proti sedanjemu predsedniku 
in republikancem ni vredna piškavega ore
ha. z a večino Amerikancev predstavlja g. 
Goolidge solidno pridobitev države, trdno 
obrambo proti vsaki radikalni spremembi- 
Goolidge ni velik mož, aLi v njem je vtelešena 
slaka razpoloženja, kakršnega nahajamo v 
različnih elementih ameriškega prebivalstva. 
Ljudstvu ugaja njegova kombinacija vernosti 
domače štedljivosti, zvitosti in narodnega opti
mizma. Sicer tudi v Ameriki ne manjka pro- 
fesijonalne opozicije, ali obe krili dem okrat
ske stranke sta pTeveč zainteresirani na med
sebojnem pobijanju, kakor da bi se vrgle s 
skupnimi močmi proti predsedniku konfede
racije. Stranka progresivnih pa je iz drugih 
razlogov enako impotentna.

Koncem decembra.

E ii splošnega zadovoljstva v politiki pa 
sledi navadno razdobje viharjev in konflik
tov. Glede am eriške politike je že dovolj 
sumljivih znakov na površju. Poznavalci 
am eriške zgodovine vedo, da je  pred sto leti 
z nastopom pijonirske demokracije na deželi 
bila odkazana takratni politiki nova pot. Ta
krat je vrgla voditelje v kongresu in je na
pravila »zatišju« konec. Danes pa izgleda, 
kakor da hoče isto uslugo današnjemu zatišju 
napraviti mestna demokracija. V razdobju 
poslednje generacije je naslada v vseli večjih 
mestih nova socijalna plast, sestavljena iz 
priseljencev in njihovih neposrednih potom
cev. Imajo isto karakteristiko, ki se prav 
ostro razlikuje od karakteristike domačega, 
malomeščansko^protestantskega Amerikanca, 
ki je  vžgal pečat svojega bistva nadvladujo
či politični formi in konvenciji. Mesta so se v 
zadnjem času silno razširila in zahtevajo svo
bodo razširjenih laktov. To je plod nove, 
mestne demokracije. Ta demokracija bo brez 
dvoma skušala ustvariti agresivne politične 
skupine in  tedaj bo trčila na odpor starin, 
tradicijonalnih oblik. Mase se bodo razdelile 
na dva tabora. V petdesetih letih prejšnjega 
stoletja je vrglo takozvano Knovraothing-gi- 
banje prvo senco bodočega konflikta. Nadalj- 
ni razvoj tega gibanja je onemogočilo vpra
šanje sužnjev in pa porast republikanske 
stranke. Podeželska Amerika se je mogla na- 
pram mestom še nekoliko vzdrževati, med
tem ko so zapadne države absorbirale znaten 
del priseljeništva. Od 1. 1890 naprej 'pa je po
deželska Am erika izgubila upanje in silnost 
svojega življenjskega razvoja. Ostalo ji je 
okostenelo puritanstvo, a energije najdemo 
le v mestih. Vse, kar je ostalo na deželi in v 
malih mestih, korenini v preteklosti. Iz te 
kaste se rekrutira tudi Ku Klux Klan. Ti 
krogi iso žrtve svoje ozkogrudnosti. Zdi se, da 
jim hočejo novi Amerikanci, mnogojezični 
stanovalci novih mest najsi bodo »papisti«, 
»ate is ti: ali »Židje« — odtujiti njihovo Ame
riko . . .

Vodja te nove demokracije je sedanji gu
verner države Ne\v York, Al. S m i th .  Mno
ga znamenja govore zato, da ji bo uspela ce
pitev republikanske stranke, kakor se je raz
cepila demokratska. Nočem prerokovati: dej
stvo je, da je nov socijalni faktor naznanil 
svoj prihod v politično areno. Borba bo neiz
ogibna, kajti tedaj se bosta sprijela avtohtona 
duh amerikanizma in novi element ameriške 
politike. Izid je danes še nejasen. O borbi 
samii pa ne more biti nikakega dvoma.

beseda, ki jo uporabljajo v Pekingu za zalje, 
v provinci Kiangs salato.

V obrtnih izdelkih krožijo v različnih de
želah različni izrazi, katere mora statistik 
poznati, da lahko razume in sestavi lokalna 
poročila.

Stara Kitajska je lahko izhajala s čudovito 
majhnim številom uradnikov, ker sta imela 
ves in mesto lastno upravo in se je učitelj
stvo za svoj poklic pripravljalo privatno. Do
hodki in izdatki pa. so bili — odgovarjajoč 
neznatnim nalogam države in malemu števi
lu uradnikov — majhni. Da so jih uravnove
sili je zadostoval zemljiški davek, monopol 
na sol in nekaj drugih davkov, kot na prim er 
obdavčenje prometa v lukah za časa mongo- 
lov. Nato so prišli inozemci, najpreje Por- j 
tugalci in nato leta 1806 East India Company. ! 
Do leta 1842 je ostal v rabi še ta stari sistem j 
obdavčenja ladij, kateremu so se pridružili 
še drugi davki. O njih višini je odločala v 18. 
stoletju od vlade postavljena tarifa, prepu
ščena krajevnim uradnikom, ki so skrbno 
pazili, da tujim trgovcem ni prišla pred oči. 
Uradniki so jo sami poljubno zvišali in do
segli lepe dohodke. Kljub razširjenju obrti 
ni \idela  država v obdavčenju izbornega vira 
dohodkov.

Leta 1842 je izposlovala angleška vlada od 
Kitajske objavo »fair and regular Tariff of 
Eksport and Import Customs and other

dues« in  tako je prišlo 1. 1843 do avtonomne 
tarife, ki je obsegala 5% davek vrednosti. Iz 
te in vseh naslednjih pogodb (1. 1856, leta 
1859) je razvidno, da je Kitajska popolno
ma spregledala pravico, določiti si avtonom
no carinsko tarifo.

Med tem pa se je prekomorska trgovina v 
Kitajski močno razširila in je  prinesla vladi 
v težkih letih 1851—1865 lepe in gotove do
hodke. Ko pa so 1. 1853. Taipingi zasedli Šan- 
gaii so kitajski uradniki zbežali in carinarnica 
je bila zaprta in otvorjena zopet 1. 1854 na 
podlagi pogodbe angleških, francoskih in 
am eriških konzulov z lokalnimi uradniki. 
Carinarnica pa je vseeno obvarovala kitajsko 
pred internacionalno kontrolo dolgov.

Od leta 1864 do 1924 se je znesek kitaj
skih carinarnic zvišal od 7.87 na 69.55 mili
jonov taelov. Kar je bilo še pred sto leti 
quantite negligeable, je danes najvažnejši 
in najbolj siguren vir dohodkov kitajske 
vlade.

Kitajska mora dobiti svojo carinsko avto
nomijo, ker je odvisnost od raznih držav sa
mo ovira in to celo pri najmanjši reviziji 
carinske tarife.

Rešitev teh zapletenih in vseskozi kitaj
skih problemov pa pride lahko le  od Kitaj
ske same. Vse ideje, katere je dosedaj Kitaj
ska doprinesla, pa odvzamejo še največjim 
optimistom upanje skorajšnje rešitve.

Kitajska.
V daljšem članku piše o Kitajski dr. jur. 

H e rb e r t M ueller, k i  takoj v začetku  k o u sta - 
tira, da je sodba o kitajskih prebiivalskih in 
gospodarskih razmerah onemogočena radi 
pomanjkanja sistematične statistike. Kolikor 
toliko uporabne podatke daje lahko le obrtna 
statistika pomorskega carinskega urada, a 
tudi te je treba pazno uporabljati, ker je vkr
cana skoro četrtina kitajskih izdelkov v 
Hongkongu in se zdi za to svoto kitajski bla
govni obrat premajhen. Celo o obsegu zem- 
ijišča in prebivalstvu ni nikakih točnih po
datkov, ker šteje ofieijelna statistika le dru
žne. Povprečno se računa na družino 5.5 za 
mandžursko provinco Fengtia pa 8.35. Na 
podlagi teh osnov sodeč je 336 milijonov pre

bivalcev, poštna uprava jih ceni za 100 mili
jonov višje, torej na 436 milijonov, pomorski 
carinski urad pa navaja celo 443 milijonov 
duš.

Neenoten je dalje sistem za mero in teže; 
tako je samo v Pekingu nič manj ko 71 raz
ličnih dolžinskih mer, ki kolebajo med 27 in 
41.1 cm.

Ista zmeda vlada tudi v denarnem vpra
šanju. Teoretično je sicer veljaven denarni 
sistem, ki bazira na dolarju, a se pri vseh 
velikih transakcijah računa po taelu kova
nem denarju* ki im a v vsej Kitajski 72 raz
ličnih vrednostnih varijant.

Dalje zelo otežkočajo statistiko tudi dija- 
lektne diference. Tako naprim er pomeni

J
G o s p a !

Tudi jaz V a m  p r i p o r o č a m  to  m i l o  r 
z n a m k o  „ G A Z E L A “. M o j e  p e r i l o  se 
k a r  b l e š č i ,  g o t o v a  s e m  p a  t u d i  že 
z d a v n a j .  T u d i  V i  bosle d o s e g l i  t o  z  upo

r a b o  . G A Z E L A " -  m ila .

G A Z C I A n t L O
J- L. Perez:

V pek lu .
Nekega prav navadnega dne brez letnega 

ali vsaj tedenskega sejma, so naenkrat za- 
čuli meščani konjske podkve in zagledali v 
dalji kočijo z- enim konjem. Kdo bi se neki 
peljal? Ko pa je došla kočija v trg, so se 
ljudje obrnili, polni gnusa, strahu in jeze: 
v kočiji je sedel znani denuncijant iz sosed
nega mesta; najbrže se pelje v sam pekel! 
Kdo ve, koga naznani oblastem sedaj?

Naenkrat je vse utihnilo, ljudje so pogle
dali brez vsakega zanimanja: kočija se je 
ustavila, konj je nagnil glavo in začel piti 
'z luže, denuncijant pa je padel s svojega 
sedeža in obležal.

Saj je končno le človek! Ljudje pritečejo: 
m°ž je mrtev. Oglednik potrdi: »Rešen je k  
K e P°&rebne bratovščine odneso truplo, 
tvonja in kočijo prodajo, s skupičkom pa 
vl 'Jejo pogrebne stroške.
. Komaj je pokopan, že zgrabijo vragi dušo 
1,1 jo odneso v pekel, kjer jo izroče urad
nemu vratarju. Denuncijant se mora zadrža- 
j' nekaj časa pri vratih in uradnik, ki vodi 
*njige o dohajanju in odhajanju, vzame z 
(J°gočasuim in zehajočim obrazom njegove 

kuriiente 'n prepiše vse v svoje knjige, 
i ,enuncijant pa, čigar vpliv se je v peklu 
j nWl, odgovarja: Rojen tam in tam, tam in 
<>m poročen, tako dolgo vzdrževan od tasta, 

1 otem ušel od žene in otrok, odšel v to in 
to mesto in nato prevzel mesto splošnega 
Plačanega denuncijanta, s tem poslom se ta- 
?T° dolgo preživljal, da je bila mera polna.
^m rl

knji
med potjo na trgu mesta Lahadam. 
je vzbudilo pozornost peklenskega

gai\l8ovodje. Prenehal je v zehanju in vpra-

'J^ako se imenuje mesto? La—ha 
. i  ^hadam!« ponovi denuncijant.

? knjigovodja zardi, njegove oči pa izra- 
“ največje začudenje, 
dn . s liša l kaj o tem mestu?« se obme 

^svojih pomagačev, 
v a r n ^ i  namršijo obrvi, stresejo z gla- 

»Ne11! .?te^ ei° jefcike:
»Al1 °** ®e!«

Vsaka k*-0*1 obet°ia kako tako mesto? 
go. Kn? a ‘ma v I)eklu svojo lastno knji- j 

J18e so urejene po abecedi in vsaka I

črka ima svojo omaro. Pregledajo torej vse 
knjige s črko L.:

»Leipzig, London, Ljubljana; vsa mesta so 
tu, le  mesta Lahadam ni!«

»In vendar je tako mesto!« reče denunci- 
jant. »Mesto na Poljskem.«

»Mogoče je na novo sezidano?«
»Ne, že dvajset let stoji. Veleposestnik ga 

je sezidal in mu določil dva letna sejma' Me
sto ima šolo, ubožnico, kopališče. . .  dva 
skrivna žganjetoča . ..«

■ »Je že bil kdo tu iz Hahadama?« vpraša 
knjigovodja še enkrat svoje pomagače.

»Ne, nihče!« odgovorijo.
»Kaj potem ljudje tam sploh ne umirajo?«
»Zakaj ne bi um irali? Ljudje stanujejo v 

majhnih, zatohlih izbah, kopališče je naprav
ljeno tako, da se v njem ne more dihati, vse 
mestece je sezidano na močvirju! Denunci- 
jant je prišel v svoj denuncijantski ton.

»Tudi pokopališče je tam. Pogrebna bra
tovščina ima strašno visoko takso. Še pred
kratkim je bila tam kuga ...«

Denuncujainta pošljejo v odgovarjajoči pe
klenski oddelek, nato pa vprašajo glede me
steca Lahadam na višjem mestu: kraj je že 
dvajset let lu; celo kugo so imeli tam, in 
vendar — še nikake duše od tam!

Višja instanca pošlje sla, da preišče za
devo. V redu! Stvar je sledeča: Mestece je,
kot vsako drugo, z malo Bogu dopadljivimi 
rečmi in z zelo mnogobrojnimi grehi. Hudi 
nagon deluje tam prav zelo energično. To
rej, kje tiči zajec? No, njihova župnija ima 
dokaj nenavadnega duhovnika! To se pravi, 
duhovnik je kot človek prav navaden in 
brezpomemben, ali on ima glas, bože, kakšen 
glas, sladek, mil, nebeški glas, tako da, če 
poje, Se tako trda kamenita srca postanejo 
mehka kot vosek. Komaj stopi na prižnico, 
že se vsa občina skesa svojih grehov in se 
spokori tako globoko, da so ji vsi grehi čr
tani iz registrov. In rajska vrata so široko 
odprta vsem prebivalcem Lahadama. Če kdo 
pride, zadostuje, da reče: »Sem iz Lanaoa- 
ma,< in ga že ne sprašujejo več.

Vsa zgodba seveda ni bila peklu všeč in 
zadevo je vzel v svoje roke sam Satan. Ta bo 
že obračunil z duhovnikom. Kaj je napravil? 
Gor, na zemljo pošlje po živega petelina z 
žareče rdečim grebenom. Kmalu mu prineso 
petelina in mu ga postavijo na mizo. Petelin 
je tako prestrašen, da se ne gane in Satan

— prokleto bodi njegovo ime — se vsede 
predenj, ga začne gladiti in strmi vanj tako 
dolgo nepremično na rdeči greben, da je ta 
postal bel ko apno. Ko Satan čuti, da je Vse
mogočnega prijela najhujša jeza, vzklikne:

»Naj izgubi svoj sladki glas do svoje smrt
ne ure!«

Koga je mislil p ri tej zakletvi, že veste; 
in še preden je greben kalkutskega petelina 
zopet postal rdeč, je lahadamski duhovnik 
že izgubil svoj lepi glas. Njegovo grlo je  kot 
prerezano, komaj da more govoriti. Kdo je 
kri* te nesreče, se že ve, to se pravi, neka
teri čudodelniki vedo to. Toda, kdo imej po
gum reči to duhovniku? Saj je nemogoče 
kaj ukreniti! Če bi bil duhovnik kot človek 
količkaj ugleden, bi se dalo v nebesih kaj 
doseči s prošnjami. Toda saj je bil popolno
ma brezpomembno človeče, takorekoč ni
čla . . .

Duhovnik roma od čudodelnika do čudo
delnika, ali nihče mu ne more ničesar reči. 
Nato pride k opatovskemu čudodelniku in 
mu ne da miru, noče oditi, dokler ne zve 
resnice. Križ je z ljudm i! In učeni čudodel
nik ga tolaži:

»Vedi, da boš stokal le do svoje smrtne 
ure. Svojo1 zadnjo molitev boš pa molil s ta
ko čistim glasom, da se bo slišalo po vseh 
nebesih.«

»In do takrat!«
»Do takrat je vse brezupno!«
Duhovnik še enkrat napade čudodelnika:
»Kako se je to zgodilo? Zakaj se mi je 

to zgodilo?«
In nadleguje čudodelnika teko dodgo, da 

mu mora povedati ime.
»Ce je tako,« kriči duhovnik s težkim gla

som, »potem se bom že maščeval!« In zbeži 
po teh besedah.

»Kako se boš maščeval? In nad kom?« 
kliče čudodelnik za njim. Ali ta je že daleč.

To se je zgodilo v petek, drugi pravijo — 1 
v sredo. In ko so v petek hoteli ribiči nalo- I 
viti rib za praznik in so dvignili mrežo, je 
bila ta zelo težita in ko so jo izvlekli, je le
žal v njej duhovnik lahadamski.

Z mosta se je vrgel v vodo. In ko bi mo
ral moliti zadnjo molitev, je zopet dobil, ka
kor mu je čudodelnik napovedal, svoj lepi 
glas nazaj; kajti Satan se je točno izrazil: 
»Do smrtne ure!« Toda preden se je vrgel v 
vodo in utonil, ni izmolil zadnje molitve, ne

go si je prihranil glas za pozneje. In to je 
bila njegova osveta, kot boste še zvedeli.

Kakor se spodobi samomorilcu, so ga vra
gi takoj zgrabili in vrgli v pekel.

Po običaju je bil izprašan pri vratih, ali 
on ni odgovarjal. Skušali so ga prisiliti z 
žarečimi vilicami, da bi govoril, ali on je 
molčal.

»Kar odnesite ga!«
Saj so talko in tako vedeli, kdo je, so ga 

že pričakovali. In so ga »kar« odnesli in ga 
vrgli v kotel, ki je bil zanj ravno primerno 
vroč: takoj, ko začne smola vreti, ga vržejo 
notri. Ali duhovnik naenkrat pritisne palec 
na grlo in prične m o liti. . .

Poje, in njegov glas se razlega vedno mo- 
gočneje in vedno slajše, še bolj prisrčno kot 
k d a j. . .  In  v kotlih, iz katerih je prihajal le 
jok in stok, je nastala tišina. Nato se oglasi
jo glasovi k molitvi, ožgane glave dvignejo 
pokrove s kotlov in izsušena usta pričnejo 
peti. Vragi, ki stoje pri kotlih, ne molijo: 
od strahu so kot polomljeni. Stoje — eden 
z butaro lesa za ogenj, drugi z ogrebalom, 
tretji z železnimi vilami v roki, z zijalasti- 
mi gobci, iztegnjenimi jeziki, okroglimi oč
mi in ožganimi obrazi — stoje in se ne ga
nejo; drugi so od strahu om edleli. . .  Med
tem, ko duhovnik nadaljuje z molitvijo, ugas
ne ogenj pod kotli, in mrtvi pridejo drug za 
drugim ven.

In ko pride duhovnik do mesta: »Blažen 
bodi, o Gospod, ki oživljaš mrtve!« — po
stanejo vsi mrtvi resnično živi, dobe posta
vo, ki so jo imeli poprej in zakličejo kot 
ljudje »Amen!« In pri mestu: »Blaženo bodi 
njegovo ime v vse večne čase !. . .«  zazveni 

Jako  glasno, da se odpro vsa nebesa in da 
dospe spokorna molitev grešnikov do sedmih 
nebes, do trona veličanstvenega Božanstva. 
In je ravno u ra  milosti, in vsi grešniki, ki 
niso več grešniki, dobe naenkrat _krila in 
odlete in najdejo rajska vrata široko odprta.

V peklu so ostali le od strahu okameneli 
vragi in pa duhovnik.

Kot v življenju je omečil vsa srca in jih 
pripravil h pokori, le svojega ni omečil in 
le on sam se ni -^pokoril. Zato pa je bil tudi 
samomorilec. ^

Sčasom se je pekel zopet napolnil. . .
Slišal sem celo, da so morali v peklu radi 

pretesnih prostorov celo nekaj prizidati . . .
(Iz »Judovskih povesti« prevedel C. K.)
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Srečno in veselo  Novo leto
ž e le  svojim  cenj. od jem alcem  od n osn o  gostom  s le d e č e  tvrdke, podjetja:

Vsem  cenjenim  obiskovalcem

kavarne „Zvezda“, restavracije in 
vinske kleti

Seliva

prav srečno Novo leto
Fran in Roza Krapež.

trgovina z urami, zlatnino 
in srebrnino

LJUBLJANA
Stari trg štev. 20

Ivan Pakiž j |
ij Viktor Meden

Kolinska 
tovarna

r - -w v 5 a s H

GROM
carinsko p osredn išk i in sp ed icijsk i biro

LIUBIJANA

JOSIP IN MARIJA MAJDIČ

restavracija na glavnem kolodvoru 

LJUBLJANA

Kavarna in gostilna

„Merkur“
Židovska steza štev. 4 

M. Izlakar.

Gostilna

,Pri Jerici'
Prešernova ulica št. 9 

Jerica in Anton Žičkar.

Srečno in veselo Novo leto 
želi vsem svojim cenj. gostom, prijateljem in znancem

Josip in Leopoldina Mastnak
restavrater hotela „SLON“ v Ljubljani.

Srečno novo leto 1926
želi

higijenična pralnica in suetlolikalnica 
FRANC ŠIMENC, LJUBLJANA

Kolodvorska ulica 8

Mizarska tovarna
JOŽEF ŠEN1CA - Ljubljana
Dunajska cesta , Za Bežigradom  št. 6.

Svojim cenjenim gostom  

prav srečno Novo letol
v

Restavracija „Pri Šestici"
Rezi Zalaznik.SKnvnrnn

„££GZN“
£ j  ubij cina

A. Žibert
trgovina s čevlji in

9 \ HOTEL in restavracija LOYD ji
Kongresni trg j barija Tauses Mtiller
Prešernova ul. S J

;i!i u d  j T G rošc!
gostilna p r i ,Panju'

mast in slanina na debelo. 
Lastna prekajevalnica.

Ljubljana
Poljanska cesta štev. 7.

F r a n c  K o s
trgovec

V'
Zidovska  ulica

Tovarna

Kranjskega lanenega olja 
H r o v a t  &  K o m p .  Ljubljana

a

yy

TONE MALGAJ Pekolj Angela
Modni salonpleskar, ličar, sobo- in 

črkoslikar
LJUBLJANA
Aleksandrova 12Ljubljana

Kolodvorska ul. 6

Kavarna

Evropo
Anton in Terezija 

Tonejc

Kr. dvorni dobavitelj

ANTON
VERBIČ

delikatesa, špecerija

Ljubljana

F r a n c  B a r
pisalni stroji

Ljubljana
Cankarjevo nabrežje 5

VIKTOR BAJT
cvetličarna

Šelenburgova
ulica

marijji mu mi
Komskia ulica Sin. IS

L
JOSIP JUG
so b o —črkoslikar  

in pleskar

Ljubljana— Moste

ima
Š e n tja k o b sk i trg

TEODOR KORN
krovski in kleparski mojster, vpelje- 

valec vodovodov
Ljubljana, Poljanska cesta.

Anton Černe
graveur 

LJUBLJANA

Modna krojačnica 
). Sušnik

LJUBLJANA
Šelenburgova ulica št. 4

Srečno in veselo novo leto želi razpošiljalnica 
češkega in angleškega sukna

JO SIP IV A N Č IČ

Specijalni artistični atelje za črkoslikarstvo

ž P r i s t o u  &  B r i c e l j
Xjubljana Diotel „ZM,alič“
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LETOŠNJA PLESNA SEZIJA NA NAŠI 
RIVIERI.

Z novim letom prične kraljevati predpust. 
Že 5. I. otvori plesno sezijo »Jadranska stra
ža« z velikim plesom, ki bo baje eden naj
lepših v letošnji seziji. Veliko unionsko dvo
rano spremene v divno našo jadransko oba
lo, na kateri se ima vršiti lepo zasnovana 
zabava. V ozadju bo videti mogočne bojne 
ladje z žarometi, ki bodo po polnoči čarob
no razsvetljevali morsko pokrajino. Po pol
noči bo ples z lampijoni; novost za Ljublja
no! Godba bo igrala na krovu ladje. Želeti 
bi bilo, da nastopijo tudi obmorskemu živ
lju odgovarjajoče maske, ki bi znatno dvig
nile slikovito pokrajino. Kakor se čuje, bo
do na obali prave primorske gostilne in 
okrepčevalnice, k jer se bo točil pristni istr
ski teran in dalmatinec. Ker je dohodek za
bave namenjen za čisto patriotične namene 
je pričakovati velike udeležbe.______

NOVO MODERNO PODJETJE ZA ŽENSKO 
PERILO, VEZENINE ITD. V LJUBLJANI

V Šelenburgovi ulici štev. 1 v dvoriščni 
zgradbi se je nastanilo novo moderno pod
jetje za .izdelavo ženskega perila, vezenin 
itd., ki je zamišljeno po angleškem, moder
nem zadružnem sistemu. Obenem je aranži
ralo v veži iste zgradbe velike, kar najsijaj
nejše in  veJeokusno 'Opremljene stalne izlož
be, k jer najdejo tudi najbolj razvajene žen
ske oči vzorce prvovrstnega damskega in  na
miznega perila, vezenin, zaves, posteljnega 
in otroškega perila ter najraznovrstnejših 
ročno izdelanih čipk. Podjetje, ki si je nadelo 
naslov »LEQA«, bo vzdrževalo tudi svoj last
ni atelje, kjer se bo izdelovalo vse risbe in 
vzorce za vezenine :in čipke. Agilno vodstvo 
je organiziralo že celo vrsto prvovrstnih mo
či, kot n. pr.: ročnih vezij, šivilj in čipkaric, 
ki bodo dobivale delo na dom potom ome
njene zadruge te r bo s  tem rešeno veliko 
število naših domačih brezposelnih, toda prid
nih in spretnih tovrstnih delavk morečih skr
bi iin res težkega boja za vsakdanji kruh. 
Podjetje prične redno poslovati z 2. januar
jem 1926, njene izložbe pa so otvorjene že 
nekaj dni. »LEDA« ima dosedaj dve trgovini 
in sicer omenjeno v Ljubljani v ŠelenburOT- 
vi ulici 1 ,in podružnico v Mariboru, Slov S i
ska ulica 20. Mlademu podjetju želimo kar 
najpopolnejše uspehe, za kar nam jamči: uprav 
veliko zanimanje in povpraševanje dam že 
skoz-i vse te dni, ko trgovina še mi bila otvor- 
jena. Naše cenjene čitatedje pa opozarjamo na 
oglas tvrdke »LEDA« v današnji številki na
šega 'lista.

Gospodarstvo.
LJUBLJANSKA BORZA, 

sreda, 30. decembra 1925.
Vrednote: Investicijsko posojilo iz leta 

1921, bi. 78; Loterijska državna renta za 
vojno škodo, den. 315, bi. 319; Zastavni listi 
K ranijške deželne banke, den. 20, bi. 22; 
Kom. zadolžnice Kranjske dež. banke, den. 
20, bi. 22; Celjska posojilnica d. d., Celje, 
den. 200, bi. 202; Ljubljanska kreditna ban
ka, Ljubljana, den. 210; Merkantilna banka, 
Kočevje, den. 100, bi. 105; Prva hrvatska 
štedionica, Zagreb, bi. 948; Slavenska ban
ka d. d., Zagreb, den. 50; Kreditni zavod za 
trgovino in ind., Ljubljana, den. 175, bi. 185; 
Strojne tovarne in livarne d. d., Ljubljana, 
den. 127; Združene papirnice Vevče, Gori
čane in Medvode d. d., Ljubljana, den. 120, 
bi. 125; Stavbna družba d. d., Ljubljana, den. 
100, bi. 110; »Šešir«, tovarna klobukov d. d., 
Škofja Loka, den. 115, bi. 120, zaklj. 115.

Blago: Javorjevi plohi, neobrobljeni, la, 
od 3 m naprej, 40 do 100 mm, fco meja, bi. 
700; bukovi plohi, neobrobljeni, I., II., od 
2.50 m napr., 40—100 mm, fco meja, bi. 550; 
smrekovi a li' jelovi morali 68-68, 78-78, od 
4 do 6 m, fco meja, den. 530; testoni, monte, 
fco meja, bi. 560; trami, monte, po noti, fco 
meja, bi. 330; pšenica prekmurska 75-76 kg, 
2,% primesi, fco vag. naklad, post., bi. 300; 
pšenica bačka 76 kg, 2%, fco vag /nak lad , 
post., bi, 290; pšenica sremska, 74-75 kg, 
fco vag. nakl. postaja, bi. 280; koruza nova’ 
fco vag. sremska postaja, bi. 130; koruza 
umetno suha, fco vag. sremska post., 3 vag., 
den. 155, bi. 155, zaklj. 155; koruza drobna, 
mletvena, v peči sušena, fco vag. slov. 
postaja, bi. 175; oves, fco vag. naklad, post., 
bi. 193; otrobi, fco vag. nakladalna postaja, 
bi. 130; rž, fco vag. naklad, postaja, bi. 220.

BORZE.
Zagreb, 30. decembra. Devize: Newyork 

ček 56.1750—56.7750, London 'izplačilo 273.31 
do 275.31, ček 273.25—275.25, Pariz 215 do 
219, Praga 166.64—168.64, Curih 1090.5 do 
TC98.5, ček 1090—1098, Milan izplačilo 227.05 
do 229.45, Berlin 1339—1349, Dunaj 793.8 do 
803.8,

Curih, 30. decembra. Beograd 9.15, New- 
vork 517.25, London 25.11, Praga 15.325, Pa
riz 19.60, Milan 20.86, Bukarešta 2.385.

za manufakturno ali galanterijsko stroko v dobrem stanju se  
p r o d a  po zmerni ceni. — Natančneje se izve v papirnici 

Ljubljana, Mestni trg št. 11.

Leta 1849 se je bliskovito raznesla 
po celem svetu vest:

ZLATO
se je našlo v Kaliforniji! Stotisoče ljudi 
je pohitelo tja v divjem begu za srečo.

Mnogi so  jo našli
v am ni treba več iskati zlata po Kali
forniji in Avstraliji. Zadostuje, da si 

ob potrebi kupite

ZLATOROG - te rp e n t in o v e g a  
mila,

kajti vsak tisoči komad vsebuje zlat
nik po 10 frankov. Poiskusite svojo 

srečo! Mnogo zlatnikov se je že našlo, 
mogoče ga tudi Vi najdete!

llllllllllllillllllllŠiiiiiiiiiiiiH

* Zdravilišče Rogaška Slatina
Najlepše In najbolj moderno urejeno zdravilišče kraljev. SHS. 

Svetovnoznanl zdravilni vrelci:

Tempel“ „Styria“ „Donat“.
Zdravljenje vseh  želodčnih in črevesnih bolezni, 

bolezni srca, ledvic in jeter.

Sezona: M A J  — S E P T E M B E R .
Cene zmerne. — V pred- In po sezoni znaten popust. — 

Koncertna vojaška godba. — Radio. — Največja udobnost. 
Prometne zveze ugodne. Zahtevajte prospekte!

R avn ate ljs tvo  zd ra v iliš ča  
R o g a š k a  Slatina.

S

|!IIIIIIIII1!II!IIIIIIIIIIIIIIIIII!IIIIII1IIIII!!IIIIIIIIIIII|!||||||!I||!III!|||M

Srečno in veselo Novo leto
želi vsem svojim odjemalcem in nameščencem 

konfekcijska tovarna

|  FRAN DERENDA & CIE, Ljubljana |
m  Centrala: Emonska cesta 8. — Tovarna: Aškerčeva cesta 1 in 3. S

Oddelek: Prodajalna lastnih izdelkov: Erjavčeva cesta 2.
Oddelek: Prodajalna čevljev: Gradišče 4.

H  Centrala: Tel. int. 513. Prodajalna: Tel. int. 249. H

H *er se priporoča za nadaljno naklonjenost, zagotavljajoč ! f
vedno najsolidnejšo in najcenejšo postrežbo §|j

HlIllIllllIlilllllllllllllllllllltlllllllllllllllllilllllllllllllllllH 
□c=caizxac=caccac=i

„ i ------------  ------------------ »  O — ■**—  J ) 1

KOLODVORSKA ULICA št. 29.
Vsak dan koncert. Odprto že ob 4. uri zjutraj.
Točijo se najbolja vina, posebno kapiteljska vina iz Trške 
gore, nadalje Delkoto in Stari Jeruzalemec 1922 leta.

n c r ie cirt irrcaaiacascaaaeaeicasica
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GROM VIKTOR MEDEN
carinsko posredniški in spedicijski bureau

v Ljubljani, Kolodvorska ul. 41 veležganjarna, tvornica likerjev in konjaka

Podružnice: Maribor, Jesenice, Rakek

Srečno In veselo  Novo leto
V e s e lo  in s re č n o  N o v o  leto  želi 

v s e m  svo jim  o d je m a lc e m
želiva vsem prijateljem in znancem, 
ter cenjenim obiskovalcem kavarne

„P R E Š E R E N “
V LJUBLJANI 

Karol in P o ld i Polajnar

MANUFAKTIIRNA 
PERILO ZA G O SPO D E  

IN DAMEo sred n ja  g o s p o d a rs k a  za d ru g a  
v  Uubljani Sv. Petra ce sta  26

Prav srečno Novo leto 1926
Srečno in ueselo Nouo leto!žeti vsem cenjenim naročnikom

JUOOMETALIJA Grand hotel

UNION*
d Ljubljani

Ljubljana — Trbovlje

Hoiel, kavarna, restavracija, vinska klei itd.

M. Ambrožič in drug
Manufaktura na veliko

Ljubljana
Dunajska cesta štev. 28.

S rečn o n o v o  le to  bodi vsem cen j. 
gostom restavracije 

r  .  1 1 *  1 • J ________ U

ter vsem prijateljem in znancem.
Marija in Bogdan Pupovac

Carinsko posredništvo 

Dragotin Štrucelj
LJUBLJANA, Dunajska cesta štev. 33/1 

Srečno Novo le to  !

E M O N A

5  iSniSce brofiure, posetnice lA 'razglednice. ^
rrlulevsakovrstne trgovake kakor tu tli vse druge 
»dne tiskovine. ..............v Lastna knjigoveznica.
UVA ~ SIMON GREGORČIČEVA I I 1 3 . - TELEFON ^
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Srečno I n  veselo  Novo leto

e K s t u  -  o a z a r
nasproti „Mestnemu ciomu“ 

L j u b l j a n a

Srečno in veselo Novo leto zeli
D elniška družba pivovarne

Dunajska cesta
Ljubljana 1., poštni predal 45

specijalna trgovina rib in ribjih konzerv 

L j u b l j a n a ,  G r a d i š č e
želi vsem u občinstvu s r e č n o  n o v o  l e t o  I

trgovina delikates

V O I K A - Č E V L J I  
IN N O G A V I C E

N A SP R O T I .M ESTN E M U  DO M U

L J  U B  L J  A N A

Šelenburgova ulica

V eselo in srečno novo leto 1926
želita vsem  svojim cenjenim gostom in prijateljem

Jan in Kati Fiala 
Kavarna in bar „Em ona“

Kartonažna tovarna in papirna 
industrija

I. Bonač in sin, Ljubljana

ju velir

JUjllbljana, Šelenburgova 6.

Zajutrkovalnica

Fani Plaper
Kolodvorska ulica Šiev. 26. trgovina z čevlji

Sv. Petra cesta Viktor Meden
veležganjarna, Ivornica likerjev in konjaka

Ljubljana
Ljubljanska gradbena družba z o. z.
L j u b l j a n a ,  S lom škova ulica štev. 19

se  priporoča in želi

srečn o  N ovo le to !

Restavracija

Ivan in Roza Herzog.

JOSIP VITEK
LJUBLJANA
Krekov trg 8

S rečn o  In v e s e lo  n o v o  leto
želita

vsem  svojim ccnjenim naročnikom

Pavel in Marija Šimenc
cvetličarna Sv. Petra cesta

in pokopališki vrtnar Sv. Križ, Ljubljana Trgovina s kanditi., izdelovalnica peciva in Iecta, 

zastopstvo in zaloga tvrdke

„Oriqn“ Maršner Praga,
tovarne čokolade in bonbonov.

Restavracija

pri Mraku
Rimska cesta

Srečno in veselo novo leto želi

iDelniška družba
Združenih pivovaren Žalec in £aško v £aškem

ZA OBILEN OBISK S E  P R I P O R O Č A

KAVARNA

E M O N A
J A N  IN  K A TI F IA L A
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zeli vsem odjemalcem Van- 
Kastep kakaoa in Adria pecil

nega praška

L J U B L J A N S K A  K R E D I T N A  B A N K A
Centrala*

LJUBLJANA, DUNAJSKA CESTA.
Podružnice:

Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor, Met- 
kovič, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Gorica, 

Trst. AGENCIJA: Logatec.

e nrinoroča asa vse bančne posle

D -  
D ®
D tu

D eD §
giS D e

N

Najbolje se kupi brez dvoma

» P R I  N I Z K I  C E N I "
Ignac Žergi - Ljubljana

Sv. Petra cesta.
Nudi cenj. odjemalcem veliko izbero raznega perila, noga
vic, rokavic, zimske trikotaže ter raznih volnenih površnih 
jopic, jumperjev, moških sviterjev, otročjih obleke in jopic 
itd. Nadalje raznih vegenin, svile, kravat ter sploh veliko 

izbero za krojače in šivilje.

Opozarjamo vas, velecenjene dame
na

e tu rn e v  specialne l i g i v i
damskega, namiznega, posteljnega in perila za deco 

ter novorojenčke, katero otvorimo

dne 2. januarja 1926 y Ljubljani 
Šelenburgova ulica štev. 1 (veža)

Prav posebno pa opozarjamo dražestne neveste, katere se p ri
pravljajo za zakonski stan, da si ogledajo pred oskrbo svojih 
oprem, naše in solidne izdelke ter se osvedočijo o naših nizkih 
cenah in »verjemi smo, da si bo vsaka zainogla izbrati vse, kar 
ji poželi njeno idealno za lepoto stanovanja in same sebe ter 

eventuelnih sladkih malčkov ustvarjeno srce.
Prav posebno važnost bomo polagali na to, da bomo z našim 
»LEDA« perilom zadovoljevali v prvi vrsti cenjene neveste tako 
g solidno izdelavo, trpežnim blagom in nizkimi cenami, samo- 
obsebi umljivo pa je, da ne bomo nič manj pozornosti posvečali 
tudi vsem ostalim cenjenim damam in v kratkem  se bode imela 
priliko vsaka mati, mamica, soproga, hčerka ali nevesta posebno 
prepričati, da se bomo tega načela strogo držali, kajti parola 

naše zadruge bo:

Hizte r a ,  solin igo, im  in M i a  po tta .
V naši tvorniei bomo izdelovali s pomočjo naših zpdružnih članic 
širom Slovenije vsaktero perilo od priprosto izdelanega na ve- 
zilue stroje kakor tudi izdelane povsem z ročnim delom v vseh 
mogočih ročnih tehnikah posebno okinčano z mrežastimi (vene- 
cijanskimi), kekljanimi čipkami, ročnimi vezeninami in toledo

tehniko.
Izdelali bomo tudi lastne ilustrovane lično izdelane, za vsako 
salonsko mizo prim erne cenike, na katere cenjene dame že da
nes prav posebno opozarjamo. P rva naklada se nahaja že v tisku 
in izide do konca januarja, zato one cenjene dame z dežele ne 
zamudite zahtevati po dopisnici naš cenik, ker se zna sicer p ri
petiti, da bodo kljub zelo veliki nakladi zelo hitro razposlani. 
Posebna oddelek po bodemo vzdrževali v lastnem risarskem 
ateljeju, v katerem  bodemo izdelovali vsakovrstne risbe, t. j- 
vzorce za čipke1, vezenine, mrežaste čipke v najrazličnejši in 
bogati izberi, izdelovali pa bomo tudi vzorce po lastnih načrtih 
naših cenjenih naročnic. Prebadali bodemo tudi risbe za pred- 
t iskanj e vsaki dam i skoroda brezplačno, t. j. za tako bagatelno 
ceno, da se ne bo nobena dama, katera ima veselje, da si izde
luje sama svoje perilo in kinča svoj dom, več pomišljala, da si 
ne o tvori svoje lastne predtiskarije, katero  ji nudimo mi za 
prav bagatelno ceno. Jako važno za šole, gospodične učiteljice, 

posebno pa učiteljice ročnih del.
Vzdržujemo stalno v zalogi veliko izbero mrežastih čipk in 

motivov v vseh možnih kombinacijah.
Oglejte si našo razstavo v naših izložbah, Šelenburgova ul. 1, veža. 
Priporočamo se vsem za obilni poset ter želimo srečno novo leto

Načelstvo „LEDAW
dom ača tvornica dam skega perila in vezenin  

  r. z. z o. z. ..... .

Ljubljana, Šelenburgova ulica štev. 1.

Poslovne knjige.
p. n. bančnim zavodom ter industrijskim podjetjem do
bavljam poslovne kmige itd. po posebnem naročilu v fini 

in trpežni vezavi v najkrajšem času.

Knjigoveznica in crtalnica

A. JANEŽIČ, Ljubljana
Florijanska u lica  štev. 14

Svojim znancem  naprav ite  veselje
s primernim darilom in to , je le mogoče, če iste kupi pri

tvrdki

JOSIP PETELINC • Ljubljana
ki ima veliko zalogo žepnih robcev, rokavic, nogavic, plete
nine, srajce za gospode, toaletne potrebščine, samoveznice, 
angleške šifone, fine klote, vezenino čipke, torbice, nahrb- 
nike, police in še velik o , ve lik o  drugih lepih in potrebnih 

stvari po znatno znižani ceni. — Na veliko in malo!

o c c ^ s c o a c a

C arinsko posredn ištvo  Just Piščanec
(telefon štev. 723), javlja, da Še Je p r e s e l i l o  v nove prostore 

M iklošičeva cesta  št. 36 (poleg lekarne).
Posestrima: C arinsko posredništvo  J o s i p  J a k l ič ,  M aribor, Meljska cesta št. 1

(telefon št. 347).
Obavljava vsa v carinsko stroko spadajoča dela kakor: carinjenje, nakazovanje, 
reklamacije, prizive, zastopanje, ekspediranje itd. najvestneje, zanesljivo in po zmernih 

cenah ter se p. n. občinstvu vljudno priporočava.
Vsem  našim  častitim  kom itentom  v o šč iv a : .S rečn o  N ovo leto* 1

cV I M O C E ran#
G W  JSL X  M L  ©

t o n n a  v t e s k s g t  kisa, i n .  z . ,  Ljubl jana ,
*sajtej§l k  najokusnejši mmkm kis k 

vinskega kisa.
JflF* i&dBtftttevnJte ponw«2Jto© i "HSjC

tfslsni&so In fclgfjgmftio najmodamie 
urejena kisama f  JugosMK.

s?: ta n jš im  i im .  U ,  & is®SsSr©pI§&.

l O O O  delnic podjetja 

SL O V E N S K A  G R A D B E N A  IN INDUSTRIJSKA D. D. 
„ S L O G R A D w
s e  u g o d n o  proda.

V sa b ilančna p ojasn ila  pod  „BO DO ČNO ST“ na 
anončni b iro M atelič, Ljubljana, K ongresni trg 3./I.

Ne kupite prej nobenega šivalnega stroja, 
dokler ne ogledate in preizkusite 

JOSIP PETELINC-a 
strojev znamke

Gritzner, Adler, Phoniks
ter najbol|še švicarske pletilne stroje „DUBIED", 
nadomestne dele, čolničke, igle za vse sisteme, pneu- 

matiko, dele za kolesa, olje i. t. d.

V ečletna garancija 1 D elavnica na razpolago 1

Na m alo 1 Na veliko 1

oo možnosti s  substitucijsko pravico 
sprejme čimpreje odvetnik

Ir. Ivan. Sam, Kočevje.
Iščem sobo

s separatnim vhodom najraje v sre
dini mesta. Ponudbe na upravo pod: 

»1. januar 1926«.

Kontoristinja
zmožna vseh pisarniških del išče 
službe. Gre tudi na deželo ter nekaj 
mesecev brezplačno. Ponudbo prosi 

na upravo lista pod: »Natančna«.

Fotografski pomočnik
dober in spreten, ki mu je dobro 
znano vse fotografsko delo kakor tu
di posnemanje, se išče. Ponudbe je 
poslati na Atelier Michajlovič, Ne- 

gotin (Krajina), Srbija.

Mlajši
upokojeni samski držami uradnik »e
sprejme kot tajnik večjega, odlične
ga podjetja v Sloveniji. Ponudbe s 
curriculum vitae pod »Tajnik« na 
upravo tega lista do 31. dec. t. 1.

M * t ič a n i
najfinejši v posodah po 50 kg raz
pošiljam proti povzetju 725 Din, pri 
nakazilu denarja vnaprej za 700 Din 
franko kolodvor Borovo. Franjo 
Kollar, velečebelar, Borovo-Vukovar.

5o.ooo biti
posijila išče izumitelj umotvora epo
halne važnosti, odnosno bolje situ
iranega sotrudnika. Cenjene ponud
be poslati na upravo lista pod 

značko »Izum«.

Inštrukcije
sprejm e osmošolec. Ponudbe na 

upravo lista 'pod: Osmošolec«.

hMgenten
mlad gospod, osamljen, ker mu 
v • <i k d a n j e m a 1 enko s t i ne zadostujejo, 
želi spoznanstvo z enako gospodično, 
oziroma samostojno damo, (ne čez 
2t) let). Poznejša ženitev mi izključe
na. Cenj. dopise pod: »Aphrodite« 

na upravo lista.

PREMOG - ČEBIN
M o v a  ulica 1/11. - Telefon 56.

Kuoi se
dobro ohruijen otroSki voziček. Po
nudbe na upravo pod »Voziček«.

Najfinejša! Najnovejša!

K O Ž U H O V I N A
Stanislav Mistte, Ljubljana

P ro d a ja ln a : Sodna u lica 5. T o v arn a : K am nllka u lica  20.
se  priporoča za razna krznarska dela.

Vsa v zalogi nahajajoča se  kožuhovina po znatno znižanih cenah, posebno jopice iz krtovine,|sielalek- 
trik i. t. d. — Prevzamem tudi vse vrste kože za strojenje tn barvanje.

Izdajatelj im odgovorni uradnik ŽELEZNIKAR ALEKSANDER. — Za tiskam o »Merkur« v Ljubljani Aadrej Savar


